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– mondotta Argetoianu a csendőrparancsnokoknak 
A „Uaskéz" választási metódusaiból. Ujabb két halott, letartózta- 
tások, csendőri brutalitások. Szatmármegyében állitólagos igazság- 
ügyminiszteri rendelet alapján életbeléptették az előzetes cenzurá 

: Bukarest, május 19. 
Tegnap számoltunk be arról, hogy 

Argetoianu átvette a csendőrségek fö- 
lJötti főparancsnokságot. Az erről szoló 
rendelet, egyszerü rendelet és nem is 
királyi dekrétum, szombaton jelent meg 
a hivatalos lapban. Hétfőn délelőtt a 
csendőrkülönitmények parancsnokai 
már jelentkeztek Argetoianu előtt. 
Világos, hogy erről az aktusról a bel- 

ügyminisztérium nem adott ki hivata- 
los jelentést. A lapok is csak véletlenül 
értesültek arról, hogy a 
legfőbb ura megadta a választási utasi- 
tásokat a csendőrparancsnokoknak. 
lupta cimü lap egyik munkatársa vé- 
lenül éppen a belügyminisztériumban 
urtózkodott akkor, amikor a csendőr- 
parancsnokok katonásan jelentkeztek 
Argetoianu előtt. Argetoianu üdvözlő- 
beszédet tartott, de nem olyan termé- 
szetüt, hogy a sajtó képviselőinek is le- 

lhetett volna hely ezen az ünnepélyen. 
A Lupta szerkesztője csak a kihallgatás 
végéről „csiphetett el" néhány monda- 
tot. Ebből a néhány mondatból azonban 
következtetni lehet.. 
Argetoianu ezekkel a szavakkal fejez- 

te be üdvözlő beszédét: 
– Remélem, uraim, tisztában vannak 

azzal, hogy tulajdonképpen miért hi- 
vattam önöket. : 

csendőrségek 

a bukovinai céklatermelők 
J szövetkezetének elnökét. 

— Ha a választások miatt hivatott 
bennünket a miniszter ur, – felelte 
egyik tiszt, - akkor tudjuk, hogy mi- 
ről van szól : 
Argetoianu gyorsan a tiszt szavába 

vág: 
– Látják, uraim, ez olyan válasz, 

Jorga is eltanulta 
A csernovici sziguranca, a bukaresti 

fősziguranca távirati utasitására várat- 
lanul letartóztatta Mesulem Brechert 

fogvasztási 

Ez a letartóztatás már előreveti a 
kormány választási módszereinek meg- 
hökkenő árnyékát. letartóztatott 
ember igen tekintélyes közéleti férfiu a 
maga városában. Érthető tehát, ha a vá- 
ratlan letartóztatás óriást feltünést kel- 
tett. Mi lehet Mesulem Brecher büne? 
Talán a kémekkel állott összeköttetés- 
ben? 
Rövidesen aztán kiderült, hogy mi 

volt a céklatermelők fogyasztási szövet- 
kezete elnökének a büne. Sterével kö- 
tött paktumot, miután Argetoianu őket 
sem volt hajlandó vállalni a kormány- 
párti listán. A megkezdődött választási 
harc során aztán Mesulem Brecher vá- 

amelyhez nincs semmi hozzátennivalóm. 
Remélem megértettük egymást. 

A csendőrségek parancsnokai még 
délben és a kora délutáni órákban visz- 
szautaztak állomáshelyükre. Nyilván 
tökéletesen megértették a belügymi- 
niszter intencióit. : 

Argetoianu stilusát 
lasztási gyülést hirdetett. A hatóságok 
azonban nem engedélyezték a gyüleke- 
zést. A céklások elnöke erre felháboro- 
dott hangu távirattal egyenesen Jorgá- 
hoz fordult. A távirat befejező sorai 
igy szólottak: : 

„Ha a bukovinai céklatermelők 
részére a kormány nem szolgáltat 
igazságot, ugy a céklatermelők kény- 

telenek lesznek önmaguk igazságot 
szolgáltatni maguknak.." 

Jorga rendkivül kényes a szavakra. 
Hiszen ez a forradalomra való felhivás! 
Rendzavarás, izgatás! A táviratot nyom- 
ban átküldte a szigurancához. És a szi- 
guranca azonnal intézkedett. Mesulem 
Brecher jelenleg vizsgálati fogságban 
van s valószinü, hogy a választások előtt 
már nem igen tarthat politikai népgyü- 
ést. 

Erőszakoskodások az egész országban 
Ujabb két halottja van a választási harcnak 

Most már teljesen bennevagyunk.. 
kez ország minden részéről erőszakos- 
odásokról érkezik jelentés.. 
EÉs ujabb két halállal végződő vere- 

kedésről.. 

UJABB KÉT HALOTT.. 
A bukaresti lapokhoz beérkező jelen- 

tések szerint az egyre inkább ellajuló 
választási harc ujabb két halálesetet 
övetelt. Már most le kell azonban szö- 
geznünk azt, hogy a halállal végződő 
verekedést minden egyes esetben azok 
a liberálisok kezdették, akik a kormány- 
nyal együtt indulnak a választásokon, 
akik tehát a hatóságok támogatására és 
jJóindulatu elnézésére számitanak. Szinte 
1gy alakulnak az ügyek mintha a liberá- 
isok ürügyet akarnának szolgáltatni a 
lrmánynak ezekkel a véres verekedé- 

kel a legszigorubb rendszabályok ki- 
a asára. Mintha választási taktikázás 
olna ez is, aminek immáron összesen 
ét szerencsétlen ember esett áldozatul. 
a ukarestbe érkezett jelentés szerint 
4z egyik halálos kimenetelü választási 
lerekedés a biharmegyei Szóvárhegy 
ézségben történt. Liberális ügynökök 
váadták meg a nemzeti-parasztpárti 
e asztókat. A verekedés elkerülhetet- 
ran volt. Az áldozat is a nemzeti-pa- 
Aasztpárti választó: Mol Teodor a neve. 
A ügyészséget értesitették az esetről. 

verekedőket őrizetbe vették. 
gy másik verekedés a Dombovita-me- 
ibe Secuieni községben történt. Itt is 
seknalis ügynökök dolgoztak, a jelenté- 
lé Ről azonban letagadhatatlanul az vi- 
gElik ki, hogy az ujonnan kinevezett 

prefektus hibája miatt halt meg egy 
ember. 

A kormánypárt adta be a jelölőlistá- 
ját, a parasztok azonban nem vonultal 
fel erre a nagy alkalomra olyan szám- 
ban, ahogyan ezt Ciornei prefektus sze- 
rette volna. Kortesei azt mondották 
hogy ennek Oprea András biró az oka 
Ő nem engedte összegyülni a paraszto 
kat a kormánypárt gyülésére. Ciornei 
prefektus erre a következő könnyelmü 
kijelentést tette: 

– Akkor ki kell verni ezt a birót a 
hivatalából. : 
A liberális korteseknek nem kelleti 

több. Nekirontottak Opreanak. Oprea 
hivei a biró segitségére siettek. 
Botokkal és késekkel folyt a harc 

mindaddig, amig Oprea András roko- 
na, Oprea Miklós halottan nem ma- 
radt a helyszinen. 

lellemző, hogy a halott nem is nemzeti- 
arasztpárti választó, hanem lupista. 
Lupu az esettel kapcsolatban levelet 

ntézett Jorgához. Keserüen hányja a 
zemére, hogy teljesen tapasztalatlan, 
ozzánemértő embereket nevezcett ki fele- 
ős poziciókra csak azért, mert hivei közé 
tartoztak. Pedig Jorga azt igérte, hogy a 
miniszterelnöki székből nem fog politi- 
zálni. Hát mi ez, ha nem politizálás? Mi 
ez, ha nem a legsötétebb pártpolitika, 
amikor a személyes barátság képesit ar- 
ra valakit, hogy prefektus lehessen be- 
lőle. A secuieni véres gyilkosság az ottani 
prefektus és Jorga lelkén szárad, aki ezt 
a prefektust kinevezte. 

Farizeaskodik a belügyminisztérium 
A véres incidensekkel kapcsolatban a 

belügyminisztérium az alábbi farizeus- 
kodó manifesztumot adta ki: 

— A nemzetiparasztpárt embereit min- 
denütt nagy ellenszenobel fogadják a 
faloakban. Ennek az eredményei azok 
a sajnálatos incidensek, amelyek itt-- 
ott történtek. A kormány szerbvei ter- 
mészetesen mindent megtesznek, hogy 
a rendet helyreállitsák és a oválasztá. 
sok szabadságát és tisztaságát biztosit- 
sák. A belügyminisztérium a hozzáér- 
kezett hipatalos jelentésekből azt álla- 
páája meg, hogy a verekedést egyetlen 

yen sem a „nemzeti egység pártjá- 

nak" a hinei kezdték. (Nem, hanem a 
liberálisok!) A belügyminisztérium kö- 
telessége tudatában szigoru rendeletet 
adott ki a rend biztositására s utasitot- 
ta szerveit, hogy mindazokon a helye- 
ken, ahol a nemzetiparasztpárt embere- 
it ellenségesen fogadják. teljes pédel- 
met nyujtsanak nekik s tagyenek meg 
mindent, hogy testi épségüket veszede- 
lem ne fenyegesse. 

A kiadott rendelet és manifesztum 
eredménye előrelátható: a nemzetipa- 
rasztpárt jelöltjeit valószinüleg őrizetbe 
veszik, nehogy a fölháborodott falusiak 
árthassanak nekik. 

LAZAR ILLÉS SEGÉLYI- 
KIÁLTASA MARA.- 
MAROSBÓL. 

Lázár Illés Borsáról táviratot intézet 
a Dreptatea szerkesztőségéhez. Távirat 
valóságos segélykiáltás. „Borzalmas terre 
uralkodik az egész Máramarosban" - 
irja. - „Egyizben már engem is leta 
tóztattak. s egy napig fogságban voltan 
A mozgási szabadságot egyre inkább kor 
tlátozzák". 

Ezzel szemben áll az, — folytatja Lá- 
zár Illés, – hogy a vasgárdisták valóság 
gal megdöbbentő eszközökkel dolgoznak 
4A környék állandó rettegésben él, hiszen 
mindez még csak a kezdet. A 

A szaimári cenzura 

Tudósitónk jelenti: Az igazságügymi 
niszter táviratilag hivta fel a szatmári 
ügyészség figyelmét a magyar sajtótör- 
vény kilencedik szakaszában levő rendel- 
kezés betartására. Ennek megfelelően 
az négyészség elrendelte a hirlapok, bro- 
surák, plakátok, könybek, manifesztu-- 
mok és más nyomtatoánuok bemntatá- 

A terjesztés csak a soros ügvész ellenőr- 
zése után válik szabaddá. 
Egyébként az egész megyében megkez- 

dődtek a választási erőszakoskodások. Á 
csendőrség nem engedi, hogy az ellenzék: 
pártok jelöltjei népgyüléseket tartsanak. 
Emiatt máris több összetüzés volt a 
csendőrök és a jelöltek között. Felsőfalu- 
ban a csendőrparancsnok nem engedte 
beszélni a georgista-liberálisok jelöltjét. 
Protopopescu Nunucat. 
Protopopescu követelte a csendőrtől, 
hogy mutassa meg azt a rendeletet, a 
mely szerint prefektusi engedély kell a 
programmbeszédek megtartásához 
csendőr vonakodott bővebb felvilágositás- 
sal szolgálni, mire 
Protopopescu kijelentette, hogy addig 
beszél, amig a csendőr le nem löbi. 

Az őrsparancsnok erre utasitást kért a 
prefektustól, aki azt telefonálta, hogy a 
jelöltet ne bántsa, de a haligatóságot 
oszlassa fel. A csendőrség azonban nem 
tudta teljesiteni a parancsot, mert a nep 
most már csak azért sem akart szétosz. 
lani. Protopopescu, akinek Bikszádon ha- 
sonló összetüzése volt a csendőrséggel, a 
királynak tábiratozott a gyülések korlá- 
tozása miatt. 

Lemond állásáról 
az erdélyi sziguranca 

jőlelügyelöje 
Kolozsoár, május 19. 

A belügyminisztériumtól ma távirat 
érkezett a kolozsvári székhellyel müködő 
főszigurancához, amelyben a minisztéri 
um szolgálattételre Bukarestbe rendeli 
Nedrea Tlorián sziguranca (őfelügyelőt, 
az erdélyi sziguranca vezetőjét. 
Beavatottak szerint a rendetlkezésecl 

politikai háttere van. Nedrea vgvanis ré 
gi nemzetipárti exponens, ak a mult 
kormányok alatt is sok szolgálatot tett 
pártjának, különösen a választásoknál. 
Amint értesülünk Nedrea főfelügyelő 

—– amennyiben a minisztérium ragaszko 
dik elhatározásához, - lemond állásáról 
és közjegyzői irodát nyit valamelyik er- 
délyi városban.



e 

a magyarpárti agitáció 
Brasső, május 19. 

A Magyar Párt országszerte megkezte 
a választási propagandát. Különösen 
erőteljesnek igérkezik a harc Kolozsvá- 
ron és vidékén, ahol a magyarságnak 
valóban impozáns felvonulására van 
szükség, hogy erejét olyan mértékben 
mutassa meg, ahogyan számarányának 
megfelel. Kolozsmegyében ugyanis az 
összes politikai pártok nagy erőfeszité- 
seket fejtenek ki. 
A párt helyi vezetősége elhatározta, 
hogy a kolozsvári nagy választói nép- 
gyülést szombaton este tartja meg. Meg- 
állapitható, hogy az érdelődés nagy és 
napról-napra elevenebb. Különösen az 
iparosság készül teljes számu felvonu- 
lásra. Pünkösd első napján délután a 
Magyar Párt Gyaluban, másodnapján 
délelőtt Bánttyhunyadon, délután Ko- 
lozs községben tart népgyülést. A párt 
elnöke, Bethlen György 
gróf hétfőn Székelyud- 
varhelyre utazik s az 
ottani lista magyar je- 
löltjeinek kiséretében 
megkezdi a választási 
propaganda-körutat. 

-Ezzel kapcsolatban 
emlitjük meg, hogy 
egyes vidékeken, külö- 
jnösen a magyarság között tendeneciózus 
hireket terjesztettek el arról, hogy a 
választói igazolványokat csak adónvug- 
ta ellenében adják ki. Ennek a bireszte- 
lésnek az lehet az eredménye, hogy a 
kisebbségi szavazók jórésze nem is mer 
igazolványáért jelentkezni. A Magyar 
Párt központja erőteljesen cáfolja ezt a 
hiresztelést, rámutatva arra, hogy a vá- 
lasztói igazolványok kiadását adóbi- 
zonylathoz kötni alkotmánysértés vol- 
ma. Az álhir terjesztői csak meg akarják 
félemliteni a kisebbségi választókat, hi- 
resztelésüknek tehát senki ne adjon hi- 

MAROSVÁSÁRHELYEN 
TÁT. 

A marosvásárhelyi törvényszéken teg- 
nap adták be a két utolsó jelölőlistát. 
Az egyik a szociáldemokratáké, Bartha 
Károly munkás nevével az élén. A má- 
sik a Magyar Párt jelölőlistája. Lista- 
vezető Willer József. Utána olyan sor- 
rendben következnek a nevek, ahogyan 
azt a párt elnöki tanácsa megszabta. 
Marosvásárhelyen egyébként a hangu- 
lat még meglehetősen nyugodt. Az erőtel- 
jesebb harc valószinüleg a pünkösdi ün- 
nepek alatt kezdődik el. 

BRÁSSÓMEGYÉBEN TIZ LISTA 
INDUL. 

Brassóvármegyének kijutott az áldás- 
ból: tiz párt veszi fel a választási har- 
cot, hogy jelöltjeit győzelemhez juttas- 
sa. A liberálisokkal és szászokkal szö- 
yetkezett kormánypárt, a georgista-li- 
berálisok, a nemzeti-parasztpártiak, az 
averescánusok, a kommunisták, a szo- 
ciáldemokraták, a lupisták, a cuzisták, 
la zsidó nemzetiek és a Magyar Párt je- 
löltjei mennek harcba a mostani válasz- 
tásnál. A választók meglehetősen meg 
fognak ennél fogva oszlani. Éz a meg- 
oszlás egyetlen pártnak nem kedvez 
annyira, mint az erős felkészültséggel 
és kitünő szervezettséggel felvonuló 
Magyar Pártnak. A Magyar Párt válasz- 
tási vezetősége megtette az előkészitő 
tintézkedéseket. A központ kiáltványa 
megjelent a városban és falvakban és 
mindenütt általános lelkesedést keltett. 

tagozatok vezetőségei és a választási 
alakulaok meginditották a békés, tör- vényttisztelő, senkit sárteni nem akaró, 
mindenki felfogását tiszteletben tartó, 
de a magyarság állásoontjából egy 
atomnyit sem engedő propagandát. Áz magyar választók szeretettel és bizalom- rnal fogadják mindendtt a párt megbi- 
zottait és szent fogadalommal biztosít- ják, hogy valamennyien felvonulnak az 
kt 

.HERCULES- S. A. Dictosán- 
mártin által gyártott, földgáz- zal égetett, tartós fagyálló 

cserép 
előnyös áron kapható 
FABRICA DEPRŐDUSECE- 
RAMICE din CRISTIANS, A. 
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BE- ÁDTÁK A KET UTOLSÓ LIS. 

! 
urnákhoz és valamennyien leadjak sza- mert a törvény mindenkinek 
vazataikat a párt szerencsés megfonto- 
lással kiválasztott jelöltjeire. 
Sajnálatos feltünést kelt megyeszerte, 

hogy a megye uj prefektusa, bizonvára 
felsőbb utasitásra, bejárja a megve köz- 
ségeit és ott az összegyüjtött községi 
tanácsosok és hivatalos közegek előtt 
olyan nyilakkozatokat tesz, mintha a tör- 
vény tilalmazná azt, hogy köztisztséget 
viselő egyének a választási akcióban 
résztvegyenek. Nem tudjuk,. honnan ve- 
szi a preflektus ur ezt a lurcsa kitanitást, AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

megadja 
a jogot arra, hogy politikai elvelt sza- 

badon vallja és választói jogát gyako- 
rolja. Azt persze mi is megengedhetet- 
lennek tartjuk, hogy hivatali állását 
bárki is pártja érdekében való kortes- 
kedésre használja ki, de viszont semmi- 
féle tiltó rendelkezését nem ismerjük a 
törvénynek, amely a köztisztséget vise- 
lőkre, vagy tanitókra, papokra nézve a 
törvényes keretek között mozgó válasz- 
tási mozgalomban való részvételt eltil- 
taná. Valószinüleg tévesen értelmezték 

A mezőtelegdi 
incidens fejleményei 

Nagyoárad 
A dolgozók blokkja mezőtelegdi 

asztási 
fejleményei csa 
teljes valójukban. A községet a tömeg 
szétkergetése után erős 
szállották meg és mintha kihirdetett 0e- 
tromállapot lenne a vidéken, teljesen el- 
zárva tartják a külvilágtól. A községbe 
csak a oármegyei prefekturán kiállitott 
különleges engedély alapján lehet be-- 
utazni. 
A vasárnapi parasztlázadás leszerelése 

után dr. Rozbány Jenőt beszállitolták a 
csendőrőrere s 
le, arról senki sem tud semmi bizonyo- 
sat. Nagyváradon riasztó hirek terjedtek 
e arról, hogy a mezőtelegdi csendőrőrsön 
r. 

nem engednek senkit sem a közelébe, 
hogy a kegyetlen kinzások közvetlen nyo- 
mait meg ne láthassák. 
Biharmegye uj prefektusánál, Ciorda- 

vá- 

riu dr.nál több oldalról is érdeklődtek 
Rozvány ügyvéd sorsa felől, de felvilá- 
gositást mindössze csak ennyit kaptak, 
de ez is éppen elég sokatmondó voll: 
— Rozoány dr-nak nem történt sulyo- 
sabb bántódása. Mindössze négy fogát 
verték ki a csendőrségen. 

Rozvány dr. sorsa azonban rendkivül iz. 
galmat okozott Nagyvárad ügvvédtársa- 
dalmában is. A nagyváradi ügyvédi ka- 
mara hétfőn délután rendkivüli ülést tar- 
tott, s azon dr. Pelle Jánosnak és dr. 
Ney Pálnak megbizatást adott, járjon el 
iharmegye prefektusánál aziránt, hogy 

Rozványt Nagyváradra szállitsák ápolás 
céljából. Ciordariu dr. prefektus eleget 
is tett a kérésnek és kitelefonált Mezőte- 
legdre, de a csendőrőrsről azt a választ 
adták, hogy egyedül csak a csendőrpa- 
rancsnokság rendelheti el Rozpány ki- 
adatását és elszállitását. 
A küldöttség ezután Sciurianu főügyészt 

kereste fel, de ő is hiába kisérletezett a 
csendőrőrsnél Rozvány dr. Nagyváradra 
való szállitása érdekében. 
Az ügyvédi kamara akciójától függet- 

lenül Nagyvárad társadalmi életének leg- 
tekintélyesebb alakja, Zigre Miklós ádr. 
személyesen keéreste fel Fildan főügyészt, 
aki készségesen hivta fel a mezőltelegdi 
őrsöt és arra utasitotta, hogy dr. Roz- 
ványt azonnal küldjék teletonhoz, mert 
agyváradon olyan hirek terjedtek el, 

hogy Rozvány vasárnap óta észméletle- 
nül fekszik a vasárnap elszenvedett bán- 
talmazások miatt. 
utasitó volt: 
– Nem áll módunkban. hogy dr. Roz- 

pányt a telefonhoz küldjük. 
A mezőtelegdi csendőrségnek cz az ért- 

hetetlen magatartása természetesen meg- 
erősiti azokat a mendemondákat, amelyek 
szerint Rozványt vasárnap olyan sulyo- 

A válasz rideg és el- 

Szg. 2120 
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propagandagyülésének viharos 
mára bontakoztak ki 

csendőrosztagok 

hogy ottan mi történt ve- 

Rozványt brutálisan elverték s azért : 

san elverték, hogy a kinzásoknak áldoza- 
tul is eshetik. : 
Mindenesetre feltünő, hogy ebben az 
esetben a mezőtelegdi csendőrség sem 
a pármegyei prefektus, sem pedig a fő- 
ügyész utasitásainak mereven ellensze- 
gül. 
Az elterjedi hirek szerint Rozványi 

azért verték el a csendőrök, mert - gya- 
lázta a román nemzetet. A vád azért 
hangzik nevetségesen, mert Rozvány dr. 
román ember, aki nevét az impériumvál- 
tozás óta is állandóan Rozvan-nak irja! 

Ma, kedden délután egyébként a nagy- 

FEJFÁJÁSOk 
idegzsába., influenza, rheumás fájdal 

mak csakis a 

Dr. MINU MUSCEL-ta AANTINEVRALGIC 
láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, mely két kapszulát (ostyában) tar- talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyógyuszertárakban és drogé- 
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a prefektus kijelentéseit, vagy ő fejez 
te rosszul ki magát, ezért felhivjuk 
mindenkinek a figyelmét arra, hog 
választási törvény keretein és korlátai, 
belől mindenki szabadon gyakorolhat. 
ja polgári jogait, és igy senki meg ne 
tévesztesse magát semmiféle kijelentés 
által, mely ezzel ellentétben áll. 

AAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁMAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA 

váradi törvényszéktől hivatalos bizottsá 
száll ki Mezőtelegdre, hogy Rozvány dr 
ügyében megkezdje a vizsgálatot. Lehet, 
hogy hiába száll ki a főügyész és a vizs 
gálóbiró, mert a csendőrség esetleg őket 
sem engedi Rozvány elé, akit minden 
bizonnyal nem ok nélkül rejtegetnek há. 
rom nap óta a világ elől. 
Rozványon kivül a mezőtelegdi csend. 

őrség még 45 embert vett őrizetbe a va. 
sárnapi gyülést követő lázadás leverése 
után. : 
A dolgozók blokkjának eperopaganda- 

gyüléseit a csendőrség egyébként minde. 
nütt megakadályozza. Igy Margittán még 
meg sem kezdhették a gyülést, amikor a 
csendőrök a tömeget feloszlatták s köz- 
ben 4 férfiut őrizetbe pettek. Fzek közül 
egy fiatal munkást sulyosan elvertek, A 
4 őrizetbe vett embert egyébként Mar- 
gittáról gyalog kisérték be Nagyváradra, 
ahol sorsuk, felől dönteni fognak. 

Sian Vidriuhin vallomása 

Dahinten ezredes és néhány kisebb jelentő- 
ségü tanu kihallgatása után a hadbiróság a 
kémkedési ügy hétfő délutáni tárgyalásán el- 
rendelte Stan Vidrighin volt CFR vezérigaz- 
gató kihallgatását is. 
Stan Vidrighin hangsulyozta, hogy Sajó fő- 
mérnök azon kevés számu tisztviselők közé 
tartozott, aki nemcsak nagyképzettségü szak- 
ember és kötelességteljesitő hivatalnok volt, 
hanem egészséges kezdeményező, végrehajtó 
erő birtokában mindig a vasut érdekeit tar- 
totta szem előtt. 
— Sajó főmérnök, — fejezte be vallomását 

Vidrighin, - igen nagy szolgálatokat tett a 
román államoasutaknak és róla csak a leg- 
melegebben emlékezhetek meg. Soha sem vet- 
tem észre, hogy szélsőséges politikai nézetei 
lettek volna. 
Calisról Vidrighin igazgató a következőket 
mondotta: Calist kétszer látta mindössze. — 
Egy alkalommal megbizást kapott arra, hogy 
titokban nyomozzon a vasuti raktárak tolva- 
jai után. : 
A kedd délelőtti tárgyalás legelső mozza- 

nata Florescu vezérkari ezredesnek a kihall- gatása. Felvilágositásokat kérnek tőle arra vonatkozólag, hogy Varzariu őrnagy milyen 
adatokat szolgáltathatott a kémszervezetnek 
és arról is, hogy mit tud a zöld frontról, az- az a román—csehszlovák határnak arról a szakaszáról, amelyen a kémszervezet futárjai 
átszöktek. : 
Elnök (Varzariu őrnagyhoz): 

árulta el a zöld frontot és Önnek 
jük 4 ember elfogatását. 
Varzariu: Igen. Kötelességem volt erről je- lentést tennem. Azt hittem, hogy ezzel a lé- 
pésemmel 
munkásságát. : Florescu ezredes: Varzariu őrnagy katonai 

Szóval, Ön 
köszönhet- 

mmgammrmummmrrammamaermarmrmmmgt mzmmmar go srmmgmmmtete 
Európai viszonulatban ANR Al N AN AB 
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hálószobák - . 
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Bizományosok 

: ultramodern diófta uriszobák -- 
Kulönleges uláramodern kor vhk, müvészi kivitelben. Vidékieknek vásárlás esetén utikölt éa megtérités. 

az egész ország terüle én kerestetnek. 

gyártásban 

20.000—-től 

megakadályozom a kémszervezet 

a kémkedési pörben 
folyólratokat küldött ki Bécsbe. Minthogy 
ezek csak a hadsereg céljait szolgálták és 
forgalomba nem kerültek, Varzariu őrnagy 
föltétlenül eltulajdonitotta azokat, ha kül- 
földre juttatta. 
Ügvyész: Ezredes urnak csak arra van jo- 

ga, hogy adatokat szolgáltasson, de vádat 
nem emelhet! 
Elnök: Ezredes ur, minket hidegen hagy az 

a tény, hogy titkosak-e ezek a folyóiratok, 
vagy nem. Az a fontos, hogy Varzariu őr- 
nagy tett-e értékes szolgálatokat a kémszer- 
vezetnek? Egyen azonban csodálkozom: a 
vizsgálat kezdetén Ön melegen vallott Varza- 
riuról, s most mégis élesen ellene fordul. 

Florescu: Varzariu akkor nem tett emli- 
tést a zöld frontról. ; 

Varzariu: Igenis, én lepleztem le a kém- 
szervezetet! Tessék kihallgatni Munteanu őr- 
nagyot, aki bizonyára többet tud erről. . 
Salamon Pál: Nem akarom megfosztani 

Varzariu őrnagy urat az „érdemeitől", de le 
kell szögeznem, hogy a sziguranca már régen 
tudott elfogott leveleink alapján a kémszer- 
vezetről. Jóval azelőtt, hogy Varzariu őrnagy 
leleplezése alapján letartóztattak volna. 
Elnök elrendeli Munteanu őrnagy kihallga- 

tását és az iránt érdeklődik, hogy hogyan zaj- 
lott le Varzariu első kihallgatása. 
Munteanu őrnagy: Megmutattam Varzariu 

őrnagynak a kémkedésről szóló törvényt. Var- 
zariu elolvasta és utána sokáig nem tudott 
szóhoz jutni a megdöbbenéstől. 

Varzariu: Fontos közlésem volna, de csak 
zárt tárgyaláson vagyok hajlandó előterjesz- 
teni. 
Elnök: Tessék itten elmondani. 
Varzariu: Amikor már letartóztatásban 

voltam, felkeresett Petrescu őrnagy és a kö- 
vetkezőket mondotta: Tegyek töredelmes val- 
lomást, mert, vagy nem kapok büntetést vagy 
lehetővé teszik a szökésemet. 
Hotineanu őrnagy: Elnök ur, vannak dol- 

gok, amelyeket nem lehet a nyilvánosság elé 
vinni! : 
Platareanu ügyvéd, Varzariu védője, annak 

igazolását kéri, hogy valóban Varzariu őr- 
nagy leplezte le a kémszervezetet. 
Munteanu: Ellenkezőleg. Varzariu már 4 

vizsgálat elején sokkal többet elárulhatott 
volna s abban az esetben a kémszervezet vé- 
zetői nem szökhettek volna külföldre.- 

MAdUS 24. 



fcssékleutazmia TaráulMostiorra 
ez eseiben megianulbatja, 50gy: 

i az a Biroul miormafiuni és 
mi az a Casa Spceciala, 

deaz ölvben százalékos uiazási kedvezménnyel 
nem ismerkedőbeltik meg 

Brassó, május 19. 
Ha a jobb sorsra érdemes állampolgár 
kor-olykor államférfiaink nyilatkoza- 

ft olvassa, vagy éppen meghallgatja, 
boldog me elégedéssel veheti tudomásul, 
hogy miná unk titánok harci kiáltásával 
mdulnak küzdelembe az arra illetékesek 
minden dolgokat fenntartó Rend érde- 

ében. 
Idestova már éppen jó 13 esztendő óta.. 
A harsány fogadkozás azonban a gya-- 

korlati megvalósulásban erősen megszür- 
kül, megkopik és a folytonosan igért 
Rend és Rendszeresség valahol elkalló- 
dik a bürokrácia utvesztőiben. Itt is csak 
egy jellemző kis történetet beszélünk el, 
,viden, szikratáviró stilusban. Annak iga 
zolására, hogy nálunk csakugyan van 

rend és rendezer, amely a legmesszebb- 
menő módokon szolgálja az állampolgá- 

rok javát és a haza üdvét. 

Május 17 és junius 1 között látható 
Bukarestben a Targul Mosilor. - Olyan 
mintavásárféle kiállitás, amelyet a fővá- 

rosban minden esztendőben hagyornányo- 

can megrendeznek. Európai szokást követ 
a kormány akkor, amikor a Targul-Mosi- 
lor kiállitóinak és látogatóinak 50 száza- 

lékos szállitási és utazási kedvezményt 
nyujt. Persze, a hivatalos lap közli az er- 
re vonatkozó rendeletet s most. hogy Jor- 

ga miniszterelnök az Informatorul Ofi- 
cial cimen 1 lejes olcsó kiadásban is meg- 
jelenteti a Monitorul Oficial közérdekü 
rendeleteit, mindenki tudomást eszerezhe- 
tett arról. hogy 
május 17-től junius 1-ig 50 százalékos 
kedoezménnyel, szóval féláron utazha- 
tik Bukarestbe, a Targul Mosilor meg- 
tekintésére. 

A hiszékeny állampolgár, akinek naiv- 
sága annyira krónikus és gyógyithatat- 
lan, hogy még a miniszterelnök hivatalos 
értesitőjének is hisz, természetcsen siet 
le Bukarestbe, hogy a hagyományos min- 
tavásári szórakozások mellett némely 
ügyesbajos dolgait is 50 százalákos menet- 
kedvezménnyel intézze el a főváros- 
ban. 

x 
Igy tett egy brassói nagyvállalat mér- 

nöke is. Vasárnap hajnalban vonatra ült, 
leutazott Bukarestbe, a kora ceggeli órák- 
ban elintézte a dolgait és még a délelőtt 
derekán megtette sétáját a Targul Mo- 
silor pavillonjai között. Dél felé jelent- 
kezett a vásárirodában, hogy jegyét a 
visszautazáshoz lepecsételtesse. 
– Domnule – mondották neki érthető 

zavarral a vásáriroda tisztviselői – itt 
baj van. Igaz ugyan, hogy önnek jár a 
jegykedoezmény, de azt nem adhatjuk 
meg, mert a pasut elfelejtette a jegyek 
lepecsételésére illetékes bizottságot kikül- 
eni. Hanem tudja, mit? Ez az ügy az 

állomáson müködő Biroul Informatiuni 
hatáskörébe tartozik, menjen oda, ott 
majd azonnal elintézik ezt a csekélysé- 
get. 
A brassói mérnök rohant a legelső te- 

lefonhoz. Felcsengette a Biroul Informa- 
fiunit,. Onnan visszatelefonálták: 
— Sajnáljuk, de mi nem vagyunk erre 
illetékesek. gye a vezérigazgatóságnál 
levő Casa Speciala hatáskörébe tartozik. 
Ott próbálkozzék ... 
— Halló centala! Kérem a Casa Spe- 

cialat. 
A Casa Speciala jelentkezett és rög- 
tön kész volt a válasszal: 
– Domnule, tévedés van a dologban 

Mért nem fordul maga a Biroul Informa- 
tiunihoz? Az illetékes .. : 
Ujabb telefonálás, vissza a Biroul In- 

formatiunihoz. 
— Sajnáljuk, – hangzott a válasz – 

mi semmit sem tehetünk. Ha azonban a 
Casa Speciala nem intézkedik, fordul- 
jon talán az állomásfőnökhöz. 
Felcsengette tehát az állomásfőnököt, 
is. Elmondotta sérelmét neki is. A főnök 
azonban mosta kezeit: 
— Én aztán igazán nem vagyok ille- 

tékes! A vezérigazgatóságnak kellet:! vol- 
na aziránt intézkednie, hogy az a bizott- 
ság kiszálljon a mintavásárra. De tudja 
mit? Töjjön ki jókor az állomásra, majd 
meglátom, tehetek-e valamit az érdeké- 
en. 
A brassói mérnök kiautózott az állo- 

másra. Jelentkezett a főnöknél. A komé- 
dia kezdődött előlről. 
– Most pedig tessék átfáradni a Bi- 

roul Informátiunihoz. 
mérnök átfáradt. Innen azonban át- 

tolatták - nos, hová? - a Casa Mfor- 
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matiunihoz. Nagy előzékenységgel fogad- 
ták, de kisérőt adtak melléje és viesza- 
igazitották, – nos, hová? – a Biroul In- 
formatiunihoz. Végre kikötött annál a hi- 
vatalnál, ahol elindult az illetékes tórum 
felkutatására. Sokáig ott sem horgonyoz- 
hatott, mert azonnal továbbitották vissza 
– az állomásfőnökhöz. 
A főnök végre megoldotta a Targul Mo- 
silor jegykedoezményének gordiusi cso- 
móját: 
— Most már nincsen más hátra: Tessék 

a gyet megváltani Brassóig. , 
Ikalauzolták szépen a jegypénztárig, 

ahol a jegyváltó automatán azonnal ki- 
állitották számára a jegyet. Az automata 
470 lejt tüntetett fel a bilétán, a pénztá- 
esnesessesssesemssesvvsö 

Szerzői jogbitorlás ügyében csak 

ecsececeseesesegessesee. 

ros 504 lejt követelt. Mellesleg jegyezzük 
meg, hogy a menetjegy ára Brassótól Bu- 
karestig 495 lej. 

Tessék tehát leutazni a bukaresti Tar- 
gul Mosilorra! Ahova a hivatalos lapban 
közölt értesités szerint féláron utazhatik 
a hazai ipar és termelés eredményei iránt 
érdeklődő naiv állampolgár... 

— z — 

secseeesseseeeeeses 

abukarestitörvényszék illetékes... 
Móric Tsigmond szerző lemondhat a szerzői diról, de a román 

szerzők egyesülete ezt nem veszi tudomásul 

Marosoásárhely, május 19. 

Igen érdekes és fölöttébb jellemző ügyben 
tartott ma tárgyalást a marosvásárhelyi tör- 
vényszék. A tárgyalás során arról volt szó, 
hogy a nyárádszeredai magyar nőszövetség 
karácsony harmadnapján mükedvelő előadást 
rendezett: Móricz Zsigmond: „Nem élhetek 

muzsikaszó nélkül' — cimü szindarabját ad- 
ták elő. 

A nőszövetség, amikor elhatározta, hogy az 
előadást megrendezi, levelet irt Móricz Zsig- 
mond szerzőhöz, amelyben, hivatkozva arra, 
hogy jótékonycélu, mükedvelő előadásról van 
szó, a szerzői dij elengedését kérte. Móricz 
Zsigmond saját kezüleg irt levélben közölte a 
nőszövetséggel, hogy 

lemond a szerzői dijról 

és – örömmel adja beleegyezését ahhoz, hogy 

a darabot a nyárádszeredai mükedvelők elő- 
adják. 
Amikor azután az előadás napja elérkezett 

és az előadás javában folyt, megjelent a bu- 
karesti székhellyel müködő román szerzők 
egyesületének megbizottja és követelte, hogy 
a nőszövetség azonnal fizesse meg a szerzői 
dijat: A rendezőség bemutatta Móricz Zsig- 
mond sajátkezüleg irt levelét, amelyben le- 
mond a szerzői: dijról, de a román szerzők 

egyesületének megbizottja nem tágitott, majd, 
amikor az erélyesebb fellépés sem használt, 
feljelentést adott be Árkossy Jenő lelkész el- 
len, szerzői jogbitorlás cimén. 
A marosvásárhelyi törvényszék mára tüzte 

ki az ügyben a tárgyalást, a biróság azonban 
rövid tanácskozás után kimondotta, hogy az 
ügyben a bukaresti törvényszék illetékes és 
az ügy aktáit oda teszi át. 

AALAAAAAAAAAAAAA naAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

LitvinolinagybeszédeGeniben 
Az orosz delegátus szerint a krizis még sulyosabb volna, 

a a cárirmus marad lenn 

Genf, május 19. 

A Népsezövetség ülésszakával párhuza- 
mosan az Európa-bizottság tegnap dél- 
után négy órakor folytatta tanácskozá- 
sait. Ezuttal Litoinoff orosz delegátus ál- 
lott az érdeklődés középpontjában, aki 
nagyszabásu beszédben fejtette ki a 
szovjet álláspontját az európai gazdasági 
válsággal kapcsolatban. 

Litoinoff mindenek- 
előtt köszönetet mon- 
dott a szovjetnek a 
konferenciára történt 
meghivásáért, majd 

rámutatott a világszer- 
te duló válságra, a 
mellyel szemben egye- 
dül a szobjetben áll 
fenn gazdasági bvirág- 
zás. Kétségtelenn, – 
mondotta Litvinofi – 

az európai államokban uralkodó krizis 
visszahat a szovjetre is, amennyiben nem 
tudja kellő mennyiségben elhelyezni 
nyerstermékeit. Ezért a szovjetnek is ér- 
deke, hogy a világkrizis egyhüljön. 
A világkrizis okainak keresésében Lit- 

vinoff rámutatott a világháboru és 
az ezt köbető békeszerződések romboló 
hatására, 

továbbá az aránytalan katonai költségek- 
re, az aranytartalék rendszertelen elosz- 
tására és a védővámokra. Vélekedése sze- 
rint a kapitalista államoknak megegyzés- 
re kell jutniok Szovjetoroszországgal, ami 
mindkettőjük számára előnyt biztositana. 
- A szovjet fennállása olyan tény – 

hangoztatta Litvinoff – amellyel számol- 
ni kell. Az itt jelenlevő államok kép- 
viselői már négy évvel ezelőtt belátták, 
hogy a két rendszer békésen megférhet 
egymás mellett. 
Ma, amikor a szobjet més erősebb, mint 
polt és amikor a gazdasági ujjáépités- 
ben egyre nagyobb léptekkel halad elő- 
re, még inkább ajánlatos, hogy a kapi- 
talista államok ezt az álláspontot meg- 
palósitsák 

és a szovjettel békés gazdasági 
müködésre lépjenek. 

Litvinoff ellenzi a preferenciális rend- 

Litvinov 

együtt- 

szert, amely csak bizonyos államokat ré- 
szesit mesterséges kedvezményben. Ez a 
rendszer – mondotta Litvinoff - nem 
az államok együttmüködését célozza, ha- 
nem 

egyes államcsoportokat akar harcbaálli- 
tani egymással. 

Végső fokon tehát ez a törekvés, éppen 
ellenkező eredményre vezet, mint ame- 
lyet el akarnak érni vele. A rendszer hát- 
terében - mondotta Litvinoff — politi- 
kai célzat rejtőzik, amely ellentétes a 
nemzetközi együttmüködés gondolatával. 
— Ha valóban meg akarják valósitani 

a nemzetközi együttmüködést - mon- 
dotta Litvinoff - akkor ki kell küszö- 
bölni az államok közötti ellenségeskedést 
és olyan szerződéseket kell kötn:, ame- 
lyek kizárják a támadás lehetőségét. 
A továbbiak során az orosz delegátus 

általános figyelem közepette beszélt ar- 
ról, mi lenne, ha szovjet helyett a cáriz- 
mus állana még most is fenn. 
— A mai európai gazdasági válság kü- 

lönös erővel sujtja a munkásosztályt és 
ezért sok helyen társadalmi riadó-készült- 
ségeket idéz elő. A kapitalisták azt ál- 
litják, hogy a válság egyetlen oka az, 
hogy Szovjetoroszország fennáll és egvy- 
általában a világon van. Ennek azonban 
ellentmond Oroszország külkereskedelmi 
mérlege, amely kimutatja, hogy Oroszor- 
szág igen kevés szerepet játszik és ját- 
szott mindig a világkereskedelemben. 
A cárizmus fennmaradása esetén a 
helyzet még sulyosabb volna. mert a 
pálság nem kerülte bvolna el Oroszor- 
szágot. A szobjet egyre nöpekbő meg- 
rendeléseinek köszönhető. hogy a tul- 
termelés nem ölt még sulyosabb ará- 
nyokat és hogy az ipari államok mégis 
csak elhelyezhetik termelvényeik jJó- 
részét. 

A továbbiakban a kartellek ellen be- 
szélt, amelyek meghiusitják az iparcik- 
kek árának csökkentését, ami viszont le- 
nyomja a fogyasztási lehetőséget. 
Végül hangoztatta Litvinoff, hogy ön- 

maguknak tesznek rosaz szolgálatot azok 
az államok, amelyek a szovjetet kikap- 

csoliák a normális kereskedelmi forga 

lomból. : 

– Kétségtelen – fejezte be beszéde 

Litvinoff - hogy a kapitalista és a szov 

jetgazdálkodás között eltérés van és két 

ségtelen, hogy a két rendszer harcol egy 

mással. Az a kérdés csak, hogy a fejlődé 

természetes törvényei szerint viv ják- 

meg ezt a harcot, vagy pedig a kapita 

lista államok ellenséges rendszabályokho. 

nyulnak a szovjettel szemben? Az ilye 

rendszabályok azonban visszahatnak ma 

ukra az illető államokra, mert fokozzál 
belgő gazdasági válságukat. 

essesegee 8 

Apponyi 
Albert gról 
második bécsi elő- 
adása a világ- 

krizisról 

k a a 

, 

3 

a 

Bécs, május 19. 

Az' osztrák főváros politikai és társa- 

dalmi előkelőségei előtt tartotta meg 

Apponyi Albert gróf második bécsi elő- 

adását. A közönség soraiban megjelent 

Miklas szövetségi elnök és Ender dr. 

szövetségi kancellár is. Apponyit Tran- 

üni Albert. a kulturszövetség elnöke 

üdvözölte, hagsulyozva, hogy egész Eu- 

rópa felfigyel Apponyi szavára. Appo- 

nyi a hatalmas tetszéssel fogadott elő- 

adásban kifejtette, hogy a mai világpo- 

Titikai kátyuból két körülmény emelhe- 

ti ki Európát. Vagy csődbe jut az uj 

világrend, azaz a szovjet, vagy pedig a 

néptestvériség feltételeihez kell alkal- 

mazkodniok a népek érdekeinek. Beszé- 

de végén Appony a kialakuló félben le- 

vő uj világrend érdekében való mun- 

kásságot sürgette előkelő hallgatóság 

általános tetszése és ünneplése mellett. 

A Csiki Magánjavak tárgyalásá- 

nak elhalasztását kérte Románia 

Népszövetségtől 

Genf, május 19. 

A román kormány beadványt intézett a 

Népszövetséghez, amelytől kéri, hogy a csi- 

ki-magánjavak ügyének tárgyalását vegy
e le 

most a napirendről és halassza a szeptembe
rű 

ülésszakra. A román kormány azzal indokol- 

ja kérését, hogy az a bizottság, amelyet a 

csiki magánjavak ügyében kiküldött, még 

nem készült el jelentésével. 

Briand még ma 
lemond 

Genf, május 19. 

Briand francia külügyminiszter, hir sze- 

rint, ma hazautazik Párisba és ott nyomban 

benyujtja lemondását a külügyminiszteri tár- 

cáról. Utódja minden valószinüség szerint La- 

pal lesz. 
A Pesti Napló munkatársa előtt Briand ké 

jelentette, hogy ellenzéki politikát fog foly- 

tatni. 
ezeeeeesesesemmesséeeSeGVEESES 

Aki népe boldogulását kivánja 

szavazzon e X jelre ! 

Mayyvarországon 
sok birtok van eladó 
3000 kat. hold, 180 kat. holdas erdő- 
birtokok, továbbá igen sok kisebb- 
nagyobb 

szántóbirtokok, szöllőtelenek, 
gyárak sthb. 

Érdeklődőknek felvilágositással szol- 
gál: Nerfeld Bankház ingatlanfor- 
galmi irodája Szolnok. Maguyarország 

Sz
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Tudja meg a király is : 

Éhenhalnak a nyugdijasok 
Az uj miniszterelnök sem tartja meg igéretét 

Három 6ónapja nem kap 

Szatmár, május 19. 

Szatmárról és Nagykárolyról lesz itt 
szó és a szatmármegyeiekről, de ugyan- 
ugy szólhatna ez a cikk Erdély bárme- 
lyik városáról, mert mindenütt ugyan- 
az a helyzet, ugyanaz a szégyenteljes 
kép: elöregedett tisztviselők, megvány- 
nyadt tisztviselői özvegyek hosszu so- 
rokban járják az állampénztárakat, 
hogy nyugdijukhoz jussanak és hetek, 
hónapok óta nem kapják meg törvényes 
járandóságaikat. Lelkiismeretlen kö- 
zöny, galád kétszinüség intézi már esz- 
tendejénél több idő óta a nyugdijasok 
dolgát. Amióta a nemzeti parasztpárt 
kormánya valami egészen rejtélyes ma- 
nipulációba kezdett volt a tisztviselői 
fizetések kiadásának elodázásával, azóta 
a nyugdijasok pénzével is az történik, 
hogy hónapokon át visszatartják azt 
Amikor Jorga professzor ur átvette 

közmeglepetésre a kormányt, maga is 
érezte, hogy nem mehet tovább a nyug- 
dijasoknak ez a sanyargatása és legelső 
igérete az volt magas poziciójában, hogy 
nyomban kiutaltatja az elmaradt nyug- 
dijakat. Meg kell állapitani, hogy az uj 
miniszterelnök nem tartotta meg az igé- 
retét. De lehet az is, hogy ő valóban ki- 
utaltatta a nyugdijasok visszatartott 
garasait. azonban a pénzügyminisztéri- 
um nem tett eleget ennek a rendelke- 
zésnek, mert a nyugdijasok máig sem 
kapták meg nyugdijaikat. 
Hogy mi folyik a nyugdijak körül, 

Hime két város képe. Néhány száz szeren- 
icsétlen család tragikus sorsa. 

Szaimáron még 
dprilisban sem fariunk 
A nyugdijasok Szatmáron már hóna- 

pok óta nem birják azt a lelketlenséget, 
ami a nyugdijaik kiutalása körül törté- 
nik. A még állásban levő hivatalnokok 
csak-csak tudnak segiteni magukon, 
mert a bankok fölváltva adták ki a tiszi- 
viselőknek a fizetéseiket ugy, hogy az 
raláirt kimutatásra kölcsönt nyultottak 
a tisztviselőknek. A nyugdijasok dolga 
már nem volt ilyen egyszerü, de azért 
a Mercur Bank vállalkozott rá, hogy a 
iszatmári nyugdijasokkal is megpróbál 
csinálni valamit. 
A nyugdijasok szatmármegyei egye- 

sületének vezetőségével lefolytatott tár- 
gyalások után létre is jött a megállapo- 
dás, mely szerint a Mercur Bank min- 
den hónap elején kifizeti a nyugdijasok 
járandóságait kölcsönképpen 14 száza- 
lékos kamatra. A kamatot addig az idő- 
ig számitják, amig a bank megkapja az 
állampénztártól a nyugdijasok pénzét. 
Ment is simán a dolog. A bank készség- 
gel csinálta ezt az üzletet, amely ugyan 
sok utánjárást jelentett a bank részére, 
de nagy baj nem volt, mert a követke- 
ző hónapban csak kiutalták a nyugdi- 
jakat és a bank hozzájuthatott a pénzé- 
tez is, a kamathoz is és a visszakapott 
pénzekből ismét segithetett a nyugdija- 
sokon. Ezek is szivesen fizették a kamat 
fejében azt a néhány lejt, mert igy a 
bank jóvoltából megmenekültek a nyo- 
mortól, amit a kormány lelketlensége 
zuditott volt rájuk. 
Ebben a hónapban azonban már a 

bank sem folyósithatta a nyugdijasok- 
nak a szokásos kölcsönt, mert az előző 
hónapi nyugdijakat máig sem utalta ki 
és fizette ki a szatmári pénzügyigazga- 
tóság, mely pedig olyan serény az adók 
bevasalásában. Még minálank március- 
ban tartanak a nyugdijasok a járandó- 
ságaikkal. Nemcsak a májusi nyugdi 
cól nincs még szó, de az áprilisit sem fi- 
ették ki ezeknek a szerencsétleneknek, 
akik most nap-nap után ott tolonganak 
minden reggel a pénzügvigazgatóság 
épületében, elözönlik a folyosókat, vé- 
gighuzódik a szomoru sor áz uccáig és 

végighömpölyög a boldogtalanok kese- 
rüsége az egész városon. 
Minden reggel ujabb reménytelenség 

indul el ezek nyomán, mert tegnap is, 
ma is hasztalan álltak. vártak, nem jött 
meg a pénzük. Sem a májuasi kintalás, 
sem az áprilisi. Még a bank sem tudja 
megkapni a pénzét, és igy nincs módjá- 
ban, hogy ujabb hiteleket folyósithas- 
son a nyugdijasoknak, mert az állam 
nem fizeti meg, amivel a nyugdijasok 
tartoznak. A májusi nyugdijról meg ép- 
pen szó sincs. Hiszen még a tisztviselők 
sem kapták meg a májusi fizetéseiket, 
a rendőrök jórésze még csak tegnap 
kapta meg a márciusi járandóságát, hát 

fák meg járulékaikart a nagykárolyi nyugdi- 
jasok - Drámuai jelenerfek a szafmári pénzügyigazgatóságon 

akkor, hogy is fizethetnék a szegény 
nyugdijasokat. 

Összetörött, kétségbeesett öregek, zo- 
kogó asszonyok hosszu sora távozik min- 
dennap ujabb sikertelenség után ujabb 
ekeseredéssel a szatmári pénzügyigaz- 
gatóság épületéből. Az emberek, akik 
szemközt találkoznak a szomoru csapat- 
tal, részvéttel mondják, hogy a nyugdi- 
jasok ma sem kapták meg a pénzüket. 

Szegény öregek — mondják az uc- 
cán — éhezhetnek tovább. Vajjon Jor- 
ga miniszterelnök sem kapta meg a má- 
jusi fizetését? És ha igen, volt lelke föl- 
venni azt, amikor az ország sokezer 
nyugdijasa garas nélkül nyomorog? 

—— 

Már sorkosztot esznek Nagykárolyban 
a nyugdijasok 

Még rosszabb, még tragikusabb a 
nagykárolyi nyugdijasok helyzete. Eb- 

me- ben a városban sok a nyugdijas. A 
gye székhelye volt Nagykároly évszá- 
zadokon át és különösen az impérium- 
változás után növekedett meg itt a 
nyugdijasok száma. Innen az a hir ér- 
kezett, hogy 
egyik-másik nyugdijas éhenhalt, mert 
nem kapott hónapokon át nyugdijat. 

És ez a hiradás nem minden alap nélkül 
való. 

Valamikor magas állásu köztisztvise- 
lők mérhetetlen nyomoruságban siny- 
lődnek Nagykárolyban, ahol leszegé- 
nyedett, elnyomorodott az egész, vala- 

mikor jómódu város. 
Családos mozdonyvezetőktől, volt 
pénzügyigazgatókig egyaránt nyomo- 
rognak, mert hónapokon át nem kap- 
tak nyugdijat. : 

Mintegy háromszáz nagykárolyi nyug- 
dijas három hónap óta nem kapta ki já- 
randóságát. Akinek van valamije közü- 
lök, az még valahogy csak tengődött, 
bár hónapokig nem tud egy család sem 
segiteni a másikon, hanem akinek nincs 
senkije - és az elöregedett nagykárol 
nyugdijasok legtöbbje igy van —, azok 
elképzelhetetlen nyomoruságban élnek. 
Ebben a rettenetes elhagyatottságban 

már arra készülnek a nyugdijasok, hogy 

lnihermm 
a edüli gyóguszer influe 

rén, id sebáv stb. ellen Csat 
eredei csomagolásban ár 
siták. Minden dobozban - 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 

tuában) van. 

Kapható : : 

gyóguszertárakban és drogériákban. 
ZPI717. 

—– a kormányok legnagyobb 
re —, 
koldulási 
tól, 

csak az uri álszemérem tartja őket visz. 
sza ettől a kétségbeesett lépéstől. Me 
az is, hogy olyan szegény ? agykároly 
hogy talán nem lehet még koldulássa] 
sem összehozni annyit, amennyi az éhen. 
halás ellen kell. Elképzelhető a nyugdi 
jasok nyomorusága, mikor február 5.é, 
ka tak utoljára nyugdijat. Hogy azóta 
miből élnek? Nem is élet az, amiben 
ezek a boldogtalanok sinylődnek. 
Egyik-másik nyugdijasnak az ismerő 
sei adnak fölváltva egy-egy ebédet, 
de a legtöbjének még ilyen sovány 
alamizsna sem jut. 

Aki beteg közülök, az el is pusztulhat 
már, mert nem tud utánamenni a sor 
kosztnak és magára hagyva valósággal 
éhenhal a kormányok nagyobb becsü. 
letére. 
Most már minden segitség és minden 

türelem elfogyott. Most már az éhenha- 
lás következik. Hát ezt nem várják me, 
olyan szótlanul a még egészséges nyug 
dijasok, ahogy szezény beteg kartársaik 
tették. Most a királyhoz küldenek táv. 
iratot. Hadd tudja meg az uralkodó, 
hogy az uj minisztere nöke sem tartja 
meg az igéretét. 

k.1) 

szégyené. 

engedélyt kérnek a város. 
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Bochum, május 19. 

A ruhrvidéki bányatársaságok szövet- 
sége elhatározta, hogy a bányamunká- 
sokkal kötött szerződést junius 530-ára 
felmondja és tárgyalásokat kezd a mun- 
kások érdekképviseleteivel a jelenlegi 
munkabérek redukálására vonatkozó- 
lag. 

A szövetség határozata rendkivül 
nagy nyugtalanságot okozott a bánya- 
munkások körében, akik hallani sem 

Kóstoló abból, hogy milyen a balkáni politika 
aKKKKK 

Manoilescv 

Bukarest, május 19. 

A nemzeti parasztpártiak, valóságos 
fanatikus elkeseredéssel vetették rá ma- 
gukat Manoilescura. Egyenesen hajtó- 
vadászat folyik ellene. Bosszut esküdtek 
ellene, amiért váratlanul és minden elő- 
zetes bejelentés nélkül otthagyta a nem- 
zeti parasztpárt sülyedő hajóját, hogv 
Jorga kabinetjében miniszteri tárcát 
vállaljon. 

A nemzeti parasztpárt hivatalos lap- 
ja leközöl néhány kibogarászott adatot 
Manoilescuról, ami tényleg egészen uj 
megvilágitásba helyezi ezt a duzzadó 
ambicióval teli fiatal minisztert. 

ASFHeA Aom oz 
BRASSO 

Ma kedden lesz utoljára bemutatva a szezon egyik legbájosabb filmie A SZEHEEM AUTOMAA 
(HAMPELMANN) németül beszélő. éneklő film. 

ox,A MÁPIONEHENG" kx 
(NUR DICH HAB ICH GELIEBT) 
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hogy azok semmikép 
megélhetésüket. 

gaszkodni fog a bérleszállitáshoz, 

Háromszázezer bányász 
szírájkra készül a Ruhrvidéken 

v akarnak a bérek leszállitásáról és azzal 
az érveléssel szemben, hogy a özszük- 
ségleti cikkek árai estek az utóbbi idő- 
ben, tehát indokolt a bérek leszállitása, 
— a munkások azt hozzák fel, hogy a 
bérek már most is olyan minimálisak, 

sem biztositják 

Ha a bányatársaságok szövetsége ra- 

áromszázezer munkás sztrájkbalépésé- 
re lehet számitani. 

Manoilescuról kiderült, hogy 
amikor még a Mironescu-kor- 
mány tagia volt, naktumot kötött 

a liberálisokkal 
Amikor a hirhedt Stewart utépitési 

szerződés ügyét tárgyalta a kamara, Ma- 
noilescunak, mint a Mironescu kormány 

miniszterének jutott az a feladat. hogy 
a Stewart-szerződést az ellenzék áma- 
dásaival szemben megvádjo. A ka arai 
tárgyalás napján a liberálispárt hivata- 
los lapja vehemens támadást inditott a 
szerződés ellen. Olyan bizalmas termé- 
szetü adatok voltak ebben a támadás- 
ban, melyek Mironescut egyenesen meg- 
döbbentették. 
És most a Dreptatea, a nemzeti pa- 

rasztpárt hivatalos lapja beszerzett bi- 
zonyitékai alapján azt állitja, hogy 
maga Manoilescu volt az, aki a Viito- 
rul számára a Stewart elleni cikk ada- 
tait szolgáltatta. 

Sőt a Dreptatea arra hivatkozik, hogy 
Ducának még most is a kezei között 
vanak Manoilescu által személyesen irt 

jegyzetek a Stewart szerződés elleni 
adatokkal. : 
Szóval a miniszter a parlamentben 

védi az utépitő szerződést és ugyanak. 
kor a legélesebb hangu ellenzéki han- 
gon ugyanazt a szerződést megtámadja. 
Ki ismeri itt ki magát? : 
Egy másik nemkevésbé fellemző adat: 

A Cireditul Industriál elnöke Tancred 
onstantinescu volt. Ugyanaz a Tanc- 

red Constantinescu, aki az Ordinea ei- 
mü lapjában nap-nap után a legbrutá- 
lisabb támadásokat intézte a nemzeti 
paraszpárti kormány ellen. 
Ma már objektive megállapithatjuk, 

hogy a nemzeti parasztpárti kormány 
bukását nagyban elősegitették azok az 
utszéli hangon irott támadások, melye- 
ket az rdinea kiméletlenül, habzó 
szájjal nap-nap után megismételt. 

Mironescu kormány elhatározta, 
hogy bosszut áll Tancred Constantines- 
cun és ezt olyan módon akarták megol- 
dani, hogy hosszas és titkos előkészület 
után szinte palotaforradalomszerüen 
kiakarták tenni a Creditul Industrial 
elnöki székéből (csak ugy zárójel kö- 
zött emlitjük meg, hogy ez különben 
is igen fontos pozició volt, hiszen ez az 
állami intézmény adott az ipar részére 
kisebb-nagyobb kölcsönöket.) 
De a döntő lépés előtt váratlan ese- 

mény történt. Manoilescu munkába lé- 
pett. Kulisszák mögötti intrikákkal si 
került neki a döntő szavazás alkalmáva 
Tancred Constantinescut továbbra 
megtartani az elnöki székben. És most 
felmerül a kérdés, hogy miért tette ez 
Manoilescu? k 
A Dreptatea szerint Manoilescu pak- 

tumot kötött Tancred Constantineseu- 
val. Az Ordinea soha nem fogja meg- 
támadni Manoilescut és ezzel szemben 
Manoilescu megtartja a Creditul ni 
dustriál elnöki székében az Ordinea tu 
lajdonosát, Tancred Constantinescut.. 
És mindketten be is tartották a pa 

tumot. Igy érthető, hogy az Ordinea. 
mely sorra vette a nemzeti parasztpa 
minisztereket, soha egyetlen szót se 
irt Manoilescuról. z00 

Jogaink érvényesülése, igazsá- 
gunk diadala attól tügg: hányan 

szavazunk e jelre : x! 

let. Minden so 

NáoHozsvánri FcmadóH H. esz- 
áluu NÉSEÉHESrSöÉse 

Első osztály huzása 1931 julius 5-én kolozsvári Varosházán 
BIhina Bank garantália Főnyeremény 1.0 10 000 lei. 60 lei. 

egy 12 osztályon keresztül látszik. Sorsjeévek ára: egész sorsjedy ! kül 
fél sorsjegy 50 lei Posta rendelések: Egész sorsjegy 117 lel, fél sorsjegy 67 lei be 
dése ellenében, vagy utánvéttel rendelhető: 
randului No. 18. Bizományosunk Brassóban U2risv Géza. 

Nyeremények kifizetését aó 
ssznyeremények végösszege 4 mi 

Központi Sorsiegviroda, Cliui. Sírada Mem9- 
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sak lövőretörlik el az érettségit 
je már ebben az évben is nagy könnyitések lesznek 

Bukarest, május 19. 
urgiuban Jorga miniszterelnök választói 

c ülésén kijelentette, hogy el fogja törőöl- 
néps9 kkalaureátusi törvényt. A miniszterel- 
m 4 kijelentése tanügyi körökben élénk feltü- 
mők küeit Többen olyan értelmet adtak 
nést szavainak, hogy a közoktatásügyi mi- 
Jorá ium már ebben az évben eltekint az 
ségi törvény alkalmazásától. A vizsgákat 
éret ban valamilyen formában mégiscsak le 
z0olytatni, a vidéki tanügyi hatóságok te- 
ke kérdésekkel árasztották el a közoktatás- 
hát minisztériumot, amely válaszul a kö- 
rező hivatalos közleményt adta ki: 
vetkez Jorga miniszterelnök és a közokta- 

tásügyi miniszter kijelentése csak a jö- 
pő tanébre oonatkozik. Ebben az iskolat 
évben tehát még meg kell tartani a bak- 
kalaureátusi vizsgákat, bizonyos könnyité- 
seket azonban már most engedélyez a mi- 
nisztérium. Ilyen könnyitések lesznek: 1. 
A bizsgáztató bizottságok nem fogják kö- 
petelni a tananyag aprólékos részleteit, 

etesse 

Erdssdábedua 

pontos éoszámokat, neveket, hanem ar- 
ról az általános tudásról és müvbeltségi 
fokról vizsgáztaják le a növendékeket, a 
mit az iskolákban általában szerezhettek. 

4 modern nyelvekből oaló vizsgázás 
során a nöbendékeknek szabadságukban 
áll akár a francia, akár a német nyelo- 
ből bizsgát tenni. 3. A románnyeloü irás- 
beli bizsgánál, amely minden tanulóra 
kötelező, a kisebbségi nővendékek a fel- 
adott tételt anyanyelvükön is kidolgoz- 
hatják, párhuzamosan a román nyelooel. 
Éppen ezért a közoktatásügyi miniszté- 
rium gondot fordit arra, hogy a vizsgáz- 
tató bizottságok kinebezésénél kisebbségt 
vidékeken a bizottságnak legalább egy 
tagja ismerje a kérdéses kisebbségi nyel- 
pet is, hogy az anyanyelbü párhuzamos 
dolgozatokat is elbirálhassa. 

A vizsgáztató bizottságok összeállitásánál 
a minisztérium arra az álláspontra helyezke- 
dik, hogy első sorban az illetékes kerületek 
rangidős tanárai kapjanak megbizást. 

oseeree 

veli Jerám 
EDESENderdz RáPHs 

Brassó, május 19. 

Kedden délután félnégyórakor, Cám- 
pulungból jövet, autón Brassóba érke- 
zett Jorga miniszterelnök, aki innen 
Fogarasra utazott tovább. A miniszter- 
elnöki autó rövid időre megállt a bras- 
sói prefektura épülete előtt, ahol erre 
az időpontra a brassói román intellek- 
tmalitás és a hatóságok reprezentánsai 
összegyültek. Az autóból kiszálló mi- 
niszterelnök egyenesen a prefektura 
fogadótermébe sietett, ahol a város ré- 
széről Zaharia Florian prefektus üdvö- 
zőlte. Majd rövid recepció következett, 
amelynél a prefektus a megjelent sze- 
mélyeket bemutatta a miniszterelnök- 
nek. 

egy hivatali teremben. Ebben prog- 
rammjának szimbolumát látja, ameny- 
nyiben néki nem az a célja, hogy a nép 
közé menjen és demagóg jelszavakkal 
árassza el a tömegeket. Áz intellektuel- 
leknek és a hivatalos tekintélynek kell 
győznie a választásokon. : 
– Nem jelenti ez azt, — mondotta 

Jorga miniszterelnök, — hogy a pártok 
felbomlanak. Azol a pártok, amelyek 
ezt a programmot magukévá teszik, ve- 
lem együtt fognak győzni. a többiek 
azonban elmelietnek sétálui. : : 
Végül azt jelentette Jorga, hogy Er- 

délyben, amelyet szintén elnyomoritott 
a pártviszály, egészen speciális politi- 
kára van szükség. Általában – fejezte 
be beszédét a miniszterelnök, - nj éra 

Két ok, amely megmagyarázza 

a GOODYEAR 
pneumalik népszerüségének az okát 

1. A hires „ALL WEATHER" 
futófelület nagyszerü eredményeket 
produkál az uton. A mély és éles blok- 
kok minden gyorsaság mellett csuszás 
nélküli biztos futást garantálnak, 
bárminő legyen is az ut. Ha 
Goodyear pneumatikokat 
használ, magas kilóméter tel- 
jesitményt biztosit, teljes biz- 
tonság mellet és boszuság 

.. 

2. Ha kettévágná a köpenyt, meglátná a 
Supertwist" szövet vázát. Bebizonyoso- soup y 

Az üdvözlésekre válaszolva Jorga kezdődik! : dott, hogy olyan körülmények között, megelégedésének adott kifejezést afe- Jorga miniszterelnök Brassóból Fo- amikor a közönséges vázak nem tudnak ltb hogy nem fogadták nagy tömegek, garasra ment tovább, onnan pedig Nagy- 
ellentállani, a GOODYEAR „Supertwist", 
minthogy rendkivül ruganyos, kitágul és 
azonnal ujra visszaugrik, érintetlenül. 
A GOODYEAR pneumatik a leggazda- 

ságosabb, mert a legnagyobb kilóméter tel- 
jesitményt nyujtja, hála mindkét résznek, 
amelyből készült. 

járultak elé 

ARADI MOZAIK 

Mnem az intellektuellek szebenbe utazik. 
o.cc0 

Miniszterjárás igéretekkel, két rendőr két különböző büne, 
munkanélküliség 

Arad, május t8 
Aradon miniszterek járkálnak. Arad- 

nak ismét füt-fát igérnek, AÁradon megint 
uj politikai helyi karrierek indulnak el.. 
– csak ugy, mint bárhol másutt az or- 
szágban, 
És Arad továbbra is haldoklik az em- 

berek szenvednek, az igazságtalanság tort 
tart, az emberek kiábrándultak, letörtek 
– mint bárhol másutt az országban. 
Élünk. Ez a város egy kisdarab tükör, 
tükre ennek a vergődő országnak. Élünk 
és ebből az életből való ez a pár jellem- 
26 mozaik darab, amely bátran boeillik 
sz ország bármelyik városának együtte. 
bebe. 

Jancu Traian felfűggesztett rendőrigaz. 
Igató ma megjelent a rendőrkvesztornál, 
atől állásába való visszahelyezését 
kérte, 

Jancu Traian nevét egy véreb tette or- 
zágszerte ismertté, Jancu ugyanis. aki 
már számtalan botrányt inszcenált, ren- 
geteg embert inzultált, egy átmulatott éj- 
szaka egyik aradi barban ráuszitotta ha- 
talmas vérebét dr. Pietsch Béla aradi 
öyvédre, akit a kutya kevés hijján meg- 

, Vizsgálat folyt le az ügyben s kiderült, 
logy Jancu igenis bünös, hogy például 
ar a vérebuszitást megelőzőleg revolver- 

rel hadonászott... 
h Jancut felfüggesztették. Mivel azon- 
pban közben semmi sem történt vele, kéri 
sszahelyezését. Ami nyilván meg is fog 
örténni, 

a ancut nem fogták el, viszont az aradi 
svészség letartóztatta Tanasescu rendőr- 
Fomiszárt. Tanasescu nem vert meg em- 
el 

. . et, nem akart vérebbel széttépetni 
senkk — ezért még nem tartóztattak le 
gelk it – Tanasescu egyszerüen — bélye- 
geket nyalt, 
külfen, Lenyalta a kezén keresztülmenő 
he öldi tartózkodási engedélyekről a bé- 
Kget. Érdekesen védekezik ez az ember. 
ö [lcntette az ügyészségen. ahol most 
erétt jelentkezett, — hogy nem birt 

zetésékő 1nagy családjával 3200 lejnyi fi- 
- 
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és aviatika, 
Nem tudott megélni, hát lenyalta a bé- 

lyegeket. Nem tudta, — vallja, – 
ez bün. : 
lJancu Traiant nem, Tanasescut azon- 
ban igen: letartóztatták. És Jancu Tra- 
iant nyilván reinkadrálják. 

reb és lenyalt bélyeg. Vajjon hol ma- 
rad azonban az erély, amikor a vérebről, 
meg a gummibotról van szó s nem pe- 
dig nyomorgó emberek kétségbeesett ver- 

déséről... ; 

Aminthogy az erély mindig elmarad, 
or is, ha ezeknek a nyomorgóknak, 

érdekeiknek megvédéséről van szó. 
Aradváros vezetősége a munkanélkü-- 

liek segélyezésére pénzt kért a kormány- 
tól. Illetve nem is kértek, csak megrek- 
lamálták a kormány iséretét, amely 350 
ezer lej segély kiutalásáról szólott. 
A pénz azonban csak nem jött, mire 

Lutai dr. szemévesen reklamálta meg a 
dolgot s ekkor a munkaügyi minisztérium 
ismét igért — ezuttal 200. legrosszabb 
esetben pedig 100 ezer lejt A pénz most 
meg is érkezett. De ó, hogy lefogyott az 
amugyis satynya összeg A kormány 
munkanélküli segélyezés elmén 50 éezér 
lejt utalt ki - közmunkákra. 
Szép példája ez - nemde — a jóté- 

konyságnak? 
k 

Ezzel szemben ahhoz van erély. hogy 
az adót s egyéb járandóságokat beinkasz- 
szálják. Az állam nem segit, de inkasz- 
szál. 

Inkasszálja például a repülőgép-bélye- 
geket amelyek a belföldi pósta árát a 
üföldi forgalom taxájára emelték. 
Talán sehol sem volt olyan felzudulás 

május 15-én az uj taxa miatt, mint Ára- 
don: Legalább 10 trafikban hallottam leg- 
alább negyven idegen embertől az egy- 
szavu kifakadást: az állam az árdrágitó. 
S legalább hetven ember helyesel: a 

tiz trafikban. Egyhangulag. 
Ha nem igy lett volna. nem is irnék 

róla. De a közvélemény leszögezte. az 
állam árdrágit. Megint és ujra. 
És maradunk. 

(b. k) 

hogy 

gatótanács uj tagjait 
Bukarest, május 19. 

Az uj kormányzati rezsim rendkivül 
kellemetlen helyzetbe hozta a régi vas- 
uti igazgató tanácsot, amelynek tagjai 
olyan bőkezüek voltak a napie jak és 
egyéb külön honoráriumoknak a maguk 
számára való kiutalásában. Valcovici 
közlekedésügyi miniszter visszakövetel- 
te tőlük az illetéktelenül fölvett össze- 
geket, mire az igazgatótanács egyetemle- 
resen felháborodott s energikus választ 
tivánt adni a miniszternek. De nem tu- 
dott. Jonescu generális ugyanis, a vas- 
utak legfőbb vezérigazgatója, katonás 
rövidséggel intézte el a dolgot, ameny- 
nyiben kijelentette, hogy karhatalom- 
mal kergeli szét az igazgatótanácsot, ha 
az nem hajlik meg mindenben a minisz- 
ter akarata előtt. 

Az következett erre a fellépésre, ami 
előre látható volt. Az igazgatótanács öt 
tagja, névszerint Stanescn, Cassasovici, 
Stoicescu, Bratasanu és Negrutiu lemon- 
dottak. Helyüket az uj kormány a kö- 
vetke-kkel töl" te be. 
cescu, Mladove.. u semmitőszéki birőó, 
Balteanu, Ottulescu és Baiulescu mér- 
nökök. A vasut igazgatótanácsa 
megint teljes. És ezzel, ugy látszik, el 
is intéződött a dolog, mert az illetékte- 
lenül fölvett pénzek vissza' zetéséről 
most már nem igen van szó. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Magyarok e X jelben 
győzni fogtok ! 

vvVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

völtesösösvegössélsssöeeesSöSéGveSésés 

Kínevezték a CFR. igaz- 

Oscar Chiria- 

tehát 

Marosvásárhely városa 
perli a pénzügyminisztert 

Marosvásárhely, május 18. 

Az érvényben levő törvények szerint 
a városok a területükön tartott látvá- 
nyos előadások adójából 25 százalékos 
részesedést kapnának az államtól. Ilyen 
cimen Marosvásárhely városát az elmult 
évben befolyt látványosságok adóbevé- 
teléből 360.000 lej illette volna meg. Ezt 
az összeget azonban a pénzügyigazgató- 
ság többszörös kérésre sem fizette be 
Marosvásárhely város pénztárába. Emi- 
att a városi tanács jogorvoslásért előbb 
a tartományi igazgatósághoz élt panasz- 
szal, maid a Bukarestben székelő egyez- 
tető felsőbiróság itéletét kérte. 
A bukaresti egyeztető biróság a pénz- 

ügyminisztériummal meginditotta a tár- 
gyalásokat, itt azonban azzal utasitot- 
ták el a város törvényes követelését, 
hogy a büdzsé kertében a 360.600 lejes 
részesedést kiutalni nem tudják, miután 
erre fedezet nincsen. Az egyeztető biró- 
ság tehát felhatalmazást adott a város- 
nak, hogy követelését a kincstárral 
szemben birói uton érvényesítse. A leg- 
utóbb megtartott törvényhatósázi köz- 
gyülés határozatából kifolyólag Maros- 
vásárhely városa utasitotta dr. Nestor 
ustin városi főügyészt, hogy a pert a 
kincstárral szemben nyomban imnditsa 
meg. 

A Vendéglősök Országos Szövetségé- 
vel létesitett megállapodás szerint 

: es 

II rendes ] ! lj 
világos 1 
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VÁLASSZUNK! 

Ma, ki nem vak, s ki nem béna, 

S van benne egy csipet véna, 

Tömörül, mert rájöt sokra, 

Hogy vágyik a babérokra! 

Az egyént, – ki utcát seper 

Ma sok gond a földhöz teper, 

Lévén soknak az az elve, 

Hogy legyenek képviselve! 

Köztudomásu tény rég ez. 

Hogy Jorga nagyseprést végez! 

Vágy füti a tejkihordót, 

Szivesen szerezne ordót, 
Közülük a parlamentbe, 
Ezideig egy se ment be!l 

Ha egy netalán bemenne, 
Soknak mintaképe lenne, 
Rá tudna sokat vezetni, 
Hogy kell a tejfelt leszedni! 

— 

- UJ PREFEKTUST KAPOTT FOGARAS- 

MEGYÉE. Fogarasról jelentik: Dr. Borza Fo- 

garasmegye prefektusa ma délelőtt lemondott 
állásáról. Utódját Vladescu ügyvéd személyé- 

ben már ki is nevezték, aki át is vette hiva- 

talát. : 

— CSINOSITJAÁK A VASUTI PÁLYAUD- 
VAROKAT. Tudósitónk jelenti: A CFR ve- 
zérigazgatósága mintegy két-három évvel ez- 
előtt rendeletileg hivta fel az állomásfőnök- 
ségek figyelmét arra, hogy állomásaik kör- 
nyékét csinositsák és virágdiszek, fásitások s 
disznövények ültetése által igyekezzenek azo- 

) ; 
( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( 
( ) 

Tervük frappáns, hisz' fennáll is, ) 

( S mindenképpen aktuális ; 

: : 
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( ) 
( ) 
( ) 
( ) 

( ) 
( ) 

( ) 
( ) 
( ) 

kat széppé és kellemessé tenni. - Ennek a 
célnak intenzivebb elérése és az állomásveze- 

tők ambiciójának fokozása érdekében most a 
vezérigagatóság dijakat tüzött ki, ötszáztól 
ötezer lejig terjedő összegben, az ország ösz- 
szes vasutállomásai közül legszebben kidiszi- 
tett tizenöt nagyobb állomás főnöksége és 
harminc őrház, illetve megállóhely vezetősége 
részére. - A dijakat egy speciális bizottság 
fogja odaitélni a nyerteseknek, amely au- 
gusztus hó folyamán beutazza a CFR ösz- 
szes vonalait és megállapitja, melyek azok a 
legszebben beültetett és legizlésesebben kicsi- 
nosiottt állomások, amelyeknek vezetői a ki- 
tüzött dijakra érdemesek. Az utazó közönség 
kellemes meglepődéssel észlelheti máris az ál- 
lomások külsején annak a nemes vetélkedés- 
nek hatásait, amely a kitüzött dijak elnyeré- 
séért indult meg a vezérigazgatóság rendelete 
alapján az állomások és az őrházak veze- 
tőségei részéről. 

– NEKIMENT MOTORBICIKLIJÉVEL A 
LEERESZTETT SOROMPÓNAK. Aradról je- 
lentik: Sulyos szerencsétlenség történt tegnap 
délután Kisszentmiklós közelében. Az aradi 
Astra-gyár Drei nevü tistviselője motorbicik- 
lin igyekezett az országuton és a gépe nyo- 
mán felcsapódott nagy portól nem vette ész- 
re, hogy az egyik átjárónál a sorompó le van 
eresztve. A motorbiciklivel teljes sebességgel 
nekihajtott a sorompónak és a következő pil- 
lanatban hatalmas ivben kivágódott a motor- 
kerékpár nyeregéből. Dreit eszméletlen álla- 
potban találták meg és sulyos állapotban szál- 
litották kórházba. 

– AUTÓKARAMBOL HÁROM SEBESUÜLT- 
TEL. Kolozsvárról jelenti tudósitónk: Sulyos 
autókarambol történt ma a Kolozsvár melletti 
Feleki hegyen, ahol az Alba-Julia 428. számu 
személyautó beleszaladt egy szembejövő te- 
herautóba, amelyen többen ültek. A karam- 
bol következtében Georgescu József abrud- 
bányai kereskedő, felesége és huga, valamint 
Kádár Miklós kolozsvári lakós sulyosan meg- 
sebesültek. 

24. sz. szelvény 
„Vestis" Ruházati Mrutorgalmi Rt. 

Brassó, Lensor 26., 100-os ked- 
vezményére jogositó utalvány el- 

nyeréséhez 6 drb. folutatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges 

Kézi hogozásu 

e 

-– PANASZKÖNYIYV. Igen tisztelt Szerkesz- 
tőség! Szombaton történt, hogy özv Szirmay 
Jánosné nevü rokonomat Bertalan-állomás kö- 
zelében a vonat elütötte. A szerencsétlenség 
délután 4 órakor történt és este fél 10 óráig 
kellett szaladgálnom, hogy az illetékesek a 
holttest hatósági elszállitását végr-hajtsák. — 
Akkor is csak ugy történhetett meg, hogy a 
holttestet én és két barátom emeltük fel a 
kocsira. A kirendelt emberek erre nem voltak 
hajlandók. Tisztelettel: Csoma Zsigmond la- 
katos. 

– IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti me- 
teorológiai állomás jelentése szerint meleg, de 
zivatarra hajlamos idő és nyugat felől a hő- 
mérséklet csökkenése várható. 

MEGHALT ÉGÉSI SEBEIBEN AZ 
EGYIK SÓóFALVI ASSZONY. Tudósitónk je- 
lenti: A felsősófalvi tüzvésznek egyik sulyos 
sebesültje, Farkas Jánosné, égési sebeiben az 
udvarhelyi közkórházban meghalt. 

– A MAGYAR SZINPADI SZERZőK UN. 
NEPLÉSÉVEL KEZDŐDÖTT A SZERZŐJO- 
GI VILAÁGKONGRESSZUS LONDONI KÖN.- 
FERENCIÁJA. Londonból jelentik: Hétfőn 
délelőtt nyilt meg az angol könyvkereskedő 
céh londoni palotájában a szerzőjogi világ 
szövetség értekezlete, amelyen 21 állam kép- 
viselői jelentek meg. Az elnöki emelvényen a 
magyar szerzők kiküldöttjeként Heltai Tenő 

- 

és Huszka Jenő is helyet foglaltak, mint al- 
elnökök. A megnyitó beszédet a Lord Mayor 

tartotta, majd a délutáni ülésen a szerzők 
világszövetségének főtitkára követendő pél- 
daként állitotta be a magyar szinpadi szer- 
zők egyesületét. Bejelentésére a kongresszus 
tagjai hosszantartó tapssal ünnepelték a ma- 
gyar egyesületet. 

– SZÁZEZER SZÖVőMUNKÁS SZTRAÁJ- 
KOL AZ ÉSZAKFRANCIAORSZÁGI IPAR- 
TELEPEKEN. Párisból jelentik: Lillei jelenté- 
sek szerint Északíranciaország ipartelepein a 
szövőgyárak munkásai sztrájkba léptek. Kö- 
rülbelül 100.000 főnyi munkás tette le a mun. 
kát, Rounaux és Tourcoing munkásságának 
kezdeményezésére. Ez a vidék valósággal az 
ostromállapot képét mutaja, mert, tekintettel 
az izgatott hangulatra, a hatóságok a gyárak 
és üzemek őrizetére katonai karhatalmat ve- 
zényeltek ki. Az országutakon is gyalogos és 
lovas őrjáratok cirkálnak, hogy az esetleges 
rendzavarásokat megakadályozzák. Az üze- 
mek némelyikében azonban az általános 
sztrájk ellenére is folyik a munka, mert azok 
a munkások, akik Belgiumból érkeztek. nem : 
csatlakoztak a sztrájkmozgalomhoz. 
– SULYOS AUTÓSZERENCSÉTLENSÉG 

A BUDAPESTI KIRÁLY-UTCÁBAN. Tudó- 
sitónk jelenti: Révész József budapesti autó- 
kereskedő a Király-utcában autókatasztrófát 
akart megelőzni, de ekkor, a mellékutcából 
felbukkanó harmadik autó elől menekülve, 
felszaladt a járdára. A járókelők közül egy 
férfit és két nőt benyomott a közeli drogeria 
ablakába. A férfi életveszélyesen megsebe- 
sült, ugy, hogy haldokolva szállitották kór- 
házba. A két nőt is sulyos sérülésekkel szálli- 
tották kórházba. 

— Erős, vérbő, kövér emberek szá- 
mára a természetes „Ferenc Józsol" ke- 
serüviz naponként való ivása a legki- 
sebb erőlködés nélkül könnyü és rendes 
bélmüködést biztosit. Számos szakorvo- 
si jelentés bizonyitja, hogy a Ferenc 
József viz sziv- és idegbajosoknak. ve- 
se- és cukorbetegeknek, valamint kösz- 
vényben és csuzban szenvedőknek is 
nagyon jót tesz és ezért méltán megér- 
demli a legmelegebb ajánlást. A Fe- 
renc Józset keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és 
kapható. 

IKREK biztos üzlethez, 8000 lej havi 
— Ma nem kell iskolába menned, fiacskám. kárpótlás ellenében. — Fel. Két kis növérkéd született. világositást ad a „Saxonia" – Óh, papa, az egyiket elhalaszthattuk hirdetési iroda Brassó, Ko volna a jövő hétre. lostor-utca 14. 
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Telef. 518 „MODERM MOZGŐt BRASSÓ 

füszerüzletekben 

: 

Intenziv munka, intenziv táplálkozást 
igényel. Az Ovomaltine koncentráltan 
tartalmazza az energia forrásául szolgáló 
tápanyagokat. Minden dolgozó ember 
reggelire, uzsonnára Ovomaltine-t hasz- 

náljoeRULETI DALOSVERSENY. Székely- 
udvarhelyről jelentik: Május hó 26-án, pün- 
kösd harmadnapján, a református egyházköz- 
ség Egyházi Dalköre kerületi dalosversennyel 
kapcsolatosan zászlószentelési ünnepélyt ren- 

dez a következő sorrendben: 1. Diszközgyülés 
a szinház nagytermében. XXIII. zsoltár, ének- 
li a székelyudvarhelyi református vegyeskar. 
Vezényli: Benkő József karnagy. 2. Vajda 
Ferenc tb. esperes-elnök megnyitója. 3. A ven- 
dégdalárdák zászlóinak megkoszoruzása. In- 
nen diszfelvonulás a templomba, ahol Laar 
Ferenc mondja a prófétai imát, az igét Vá- 
sárhelyi János püspökhelyettes hirdeti - A 
templomban a nagyborosnyói és a székely- 
muzsnai dalkar énekel. Az istentisztelet után 
folytatják a diszközgyülést, ahol Huber: 

Zászlószentelésre cimü kórusát a székelyud- 
varhelyi református dalkör énekli, mig a 
zászló rövid történetét Rájk József titkár is- 
merteti, utána a zászlószegek beverése követ- 
kezik, majd a szentábrahámi D. F. Dalkör 
éneke. Utána ünnepi közebéd lesz. A dalos- 
verseny délután 3 órakor kezdődik a szinház- 
teremben. Megnyitó beszédet tart Inczédy 
Joksmann Ödön, a romániai magyar dalos- 
szövetség elnöke. Azután a dalárdák a kö- 
vetkező sorrendben versenyeznek: Homoród- 
almási unitárius, hodgyai, kányádi, székely- 
muzsnai református dalárdák. A férfi haladó 
dalárdák közül alsóboldogfalvi, rugonfalvi, 
szentábrahámi, vargyasi D. F. dalárda. Kezdő 
vegyes dalárdák között: Farcádi református, 
szentmihályi D. F. vegyeskar és az ujszékelyi 
vegyes dalárda. Este kilenc lórakor diszhang- 
verseny lesz, ahol Tárcza Bertalan, a romá- 
niai magyar dalosszövetség főtitkára mond 
beszédet. Serly: Népdal egyvelegjét előadja a 
nagyborosnyói vegyeskar, énekel a szentábra- 
hámi D. F. Dalkar s a győztes dalárdák ad- 
ják elő a házi dalárdával együtt versenymü- 
veiket. A müsor végén Inczédy Joksmann 
Ödön magyar nótákat ad elő, zenekari kisé- 
rettel. ; 

* FOTOAMATŐRÖK FIGYELMÉBE! Má- 
jus hó 15-étől német fotóiskolai szakembert 
állitottam be, aki minden amatőrfelvételt 
gyorsan és lelkiismeretesen kidolgoz. Her- 
mann Gust, fotó- és sportáruháza, Brassó, 
Kolostor-utca 1. szám. 
xKÖZKEDVELT a valódi STOLLWERCK 

tejkaramella. Egyaránt szereti gyermek és fel- 
nőtt. 

-– KÉT GAZDÁLKODÓ DOBTA EL MX- 
GÁTÓóL AZ ÉLETET SZILÁGYSOMLYON. 
Tudósitónk jelenti: Egymásután két gazdál- 
kodó lett öngyilkos Szilágysomlyón. Fodorán 
Mihály hetvenéves gazda felakasztotta ma- 
gát, Gyulay Károly negyvenhatéves gazda 
pedig főbelőtte magát. Mire rájuk találtak, 
mindkettő halott volt, Tettüket minden való- 
szinüség szerint sulyos anyagi gondok miatt 
követték el. 

– ÖNGVILKOS LETT EGY SIKKASZTÓ 
ADÓELLENŐR. Tudósitónk jelenti: Ma a ko- 
ra hajnali órákban Boros János nagysinkai 
adóellenőr főbelőtte magát és azonnal meg- 
halt. Megállapitást nyert, hogy az öngyilkos 
adóellenőr nagyobb pénzösszegeket sikkasz- 
tott, ezenkivül rengeteg adóssága is volt, a 
melyektől nem tudott megszabadulni 

TÁRS 
–500,000 lejjel kerestetik, 

Ma kedden közkivánatra vissza hoztuk az ifjuság, 
a boldogság és a szerelem filmje 

Burschenlicd aus Hcidelber 
(SZERETLEK, SZERETSZ. SZERET) 
Német éneklő filmoperettje. - Főszorepben : 

WIILY FORST, BETTV EIRD, HANS BRAUSEWETTER. 

Jön : Lilian Harvey és Willy Fritsoh 
MESTERN ELECTRIC beszélőgép. 

1 [ . 7 s 

Dánia- Románia 4:1 
Kopenhágából jelentik: A két ország vájl 

gatott tenniszezői között lefolyt Davis é 

mérkőzést a dánok 4:1 arányban megnyerjél 
A román játékosok (Misu és Bunea) jó ben, . 
mást keltettek, azonban a nagyobb játéker, 
képviselő dánok (Ulrich és Henricson), sike 
rel szerepeltek ellenük. - Az eredmény ke 
vetkeztében a Davis Cup szabályzata k 

mében Románia kiesett a további kupakt. 

delmekből. 

Görögország-Csehszlovákia Davis Cu 
mérkőzése eddig 1:1 arányban eldöntelenre 
áll. A görög tenniszezők jó szereplése megle. 
petés. 

4 SZOMBATON ÉS VASÁRNAP BUK A. 
RESTBEN JÁTSZIK A SABARIA. Bukares. 
ből jelentik: A kitünő magyar professzionista 
együttes, a Sabaria, amely előkelő helyet fog- 
lal el a magyar bajnokságban, szombaton és 
vasárnap Bukarestben vendégszerepel. Elej 
nap az Unirea Tricolor lesz az ellenfele, mig 
vasárnap a Macabi, vagy pedig a eluventus 

fog játszani ellene. Külön érdekességet köl 
csönöz a mérkőzéseknek, hogy a Sabaria a 
első magyar csapat, amely a román-magya 
sportbéke létrehozása óta Bukarestben szere 
pelni fog. - Értesülésünk szerint a Brasovia 
előrehaladott tárgyalásokat folytat a Sabaria 
vezetőségével, hogy május hó 25-én pünkösl 
hétfőjén Brassóban is játszanak egy mérkő. 
zést. Az anyagi feltételekben már teljes a 
megegyezés, ugy, hogy csak a Sabaria igazo. 
ló táviratát várják már Brassóban, amelynek 
sportközönsége, remény szerint, a magyar 
footballsport egyik legkiválóbb reprezentáns 
csapatát fogja látni. : 
Hargita-Székelyudoarhelyi MTE 3:2. Szé. 

kelyudvarhelyről jelentik: A bajnoki mérkő- 
zést szép játék után a Hargita csapata nyer. 
te. Curea biráskodott. : 

Négy uj országos rekordot áll. 
tottak lel a női atléták brassói 

válogató versenyén 

: Brassó, május 19. 
Tegnapi számunkban jelentettük, hogy a 

női atléták versenyén kitünő és országos vi. 
szonylatban is jelentős eredmények voltak, a 
melyek közül négy uj országos rekordot is 
felállitottak. Érdekes, hogy a 60 méteres sik. 
futásban mindhárom helyezett országos re- 
kordidő alatt érkezett be. 

Alábbiakban közöljük a verseny részletes 
eredményeit: 
60 m. sikfutás: 1. Hansleitner (KTV) 8 mp, 

országos rekord. 2. Capsali (Bukarest) 8 mp. 
országos rekord. 3. Orendi (KTV) 8.2 mp,, or- 
szágos rekord. 

100 m. sikfutás: 1. Petrovici (Bukarest) 13.6 
mp. 2. Orendi (KTV). 3. Hansleitner (KTV. 

200 m. sikfutás: 1. Spornic (Bukarest) 30 
mp. Országos rekord. 2. Fabritius 31 mp. 3. 
Gohn (KTV). : 
Sulydobás: 1. Hansleitner (KTV) 9 m. 07 

cm. 2. Fromm (KTV). 3. Orendi (KTV). 
Diszkosz: 1. Hansleitner (KTV) 29 m. " 

cm. 2. Gebauer (KTV). 3. Fromm (KTV). 
Gerely: 1. Fromm (KTV) 24.66 m. 2. Ge- 

bauer (KTV). 3. Hansleitner (KTV). 

Távolugrás: 1. Capsali (Bukarest) 5. m. f8 
cm. Országos rekord! Kitünő erédmény nem- 
zetközi viszonylatban is. 2. Fromm (KTV) ? 
m. 65 cm. 3. Gebauer (KTV). 
Magasugrás: 1. Hansleitner (KTV) 137 cm. 

2. Orendi (KTV). 3. Gebauer (KTV). 
80 m. gátfutás: 1. Hansleitner (KTV) 144 

mp. Országos rekord. 
4x75 m. staféta: 1. (KTV) Fromm, Cebauer 

Hansleitner. Orendi. 41.2 mp. Országos re- 

Foothallakdák I-a 
1/150. 200, 3/250, 300 gummival 

mecs labda 1 b- 
Viszonteladóknak kedvezménu 

GELLEN-mél, artkesumes é 
A Vendéglősök Országos Szövetségé- 
vel létesitett megállapodás szerint 

-
 

(Perzsa) 

Exminster- 

Inte Velour- 

Szőmnyceáek 

Csak rövid ideig: 

mélyen leszállitott árban 
Most van itt az alkalom arra, hogy kézi 

geinkhez olcsón hozzájusson. - 

Ritka aikalom 
Nagu szőnyegraktárunkat lecsökkentjük s ezért a raktáron levő szőnyegeket 

e 
Csak rövid deig! 

lt 

uőződjön meg a közöltekről cégünknél 

Tellmann k Wocet 

adjuk el 
odorás a valódi perzsákkal egyenértékü szönye- 

Boucle- 

Kidderminster- 

Harlem- 

Brassó, Buzasor 8. , 

6. OLDAL 

szönucáci 
MAJUS 21. 



5 százalékkal esel! 

pissza a jugoszlábv 
: faexporf 

Belgrád, május 19. 

nemzetközi faválságnak sulyos ki- 

(ása jelentkezik Jugoszlávia folyó év 
hatása egyedének kiviteli adataiban. 
els szerint Jugoszlávia fakivitele 1930. 

7- negyedében még 407.9 millió dinár- 
elsű ott, mig a folyó év első negyedé- 

0 Tnár csak 223.7 millió dinárt ért el, 

ben 45 százalékos visszaesést jelent. 
ami épületta kivitele egymagában n 

gázalékos visszaesést mutat, mig rgye. 

AZ37 százalék a visszaesés. 
ánál 37 százal 
a talptánál jelentkezik 3 százalékos 

emelkedés. 

A nagyváradi kereskedők elhatározták, 

gel fél nyolckor fogják nyitni és fél egvig, 
délután pedig fél háromtól fél hétig fognak 
nyitva tartani. A kereskedők arra kérték az 

illetékes. hatóságokat, hogy az élelmiszerke- 

eskedők egy órával előbb nyithassanak és 

gombaton egy órával később zárhassák üz- 

leteiket. 
x 

A Holland Nemzeti Bank a hivatalos bank- 

rátát két és fél százalékról két százalékra 
sállitotta. le. 

x 
A brailai Banca Portului ellen kényszer- 

hogy a nyári hónapok alatt az üzleteket reg- 

Hol helyezhetik el 
tökéiket a biztosítók ? 

A biztosítási lölelügyelőség határozata 

Bukarest, május 19. 

A román biztositási főfelügyelőség ha- 
tározatot hozott, amely szerint a belföl- 
di biztositó intézetek kizárólag az aláb- 
bi bankoknál és ezek fiókjainál helvez- 
hetik el készpénz- és 
gyümölcsöztetés végett: 

Banca de Credit Roman, Banca Ro- 
maneasca, Banca Marmorosch, Banca 
Comerciala Romana, valamint a kolozs- 

tartaléktőkéiket. 

vári Erdélyi Bank és Takarékpénztár 
és a nagyszebeni Bodenkreditanstalt. 
Amilyen helyes az, hogy a biztositá- 

si főfelügyelőség gondoskodik arról, 
hogy a biztositók csak jó bonitásu in- 
tézeteknél helyezzék el tőkéiket, olyan 
helytelen azonban az, hogy több igen 
jelentős más pénzintézetet kihagytak s 
igy a fenti bankoknak, mintegy kon- 
cessziót adtak arra, hogy állandó tőké- 
ket kapjanak kedvező kamatok mellett. 

Felfüggesztik a korcsmák 
vasárnapi zárórájátk? 

Kolozsvár, május 19. 

Ma érkezett vissza Bukarestből az a 
bizottság, amelyet a vendégipari mun- 
kaadók szövetsége küldött ki a Kolozs- 

kongresszus 
illetékes 

minisztériumainál az italmérési engedé- 

váron megtartott országos 
alkalmából, hogy a kormány 

lyek, szeszrezsim s egyéb szakmai sé- 
relmek kérdésében eljárjanak. : ; 

1 
hogy a korcsmák 

A bizottság a kongresszus határozata 
értelmében többek között azt is kérte, 

vasárnapi tilalmát 
függesszék fel, mert ez a tilalom a Re- 
gátban eddig sem állott fenn. A bizott- 
ság igéretet kapott arra, hogy a kor- 
mány rendeletileg megfogja szüntetni a 
tilalmat ugy, hogy a korcsmák a jövő- 

ben vasárnap és ünnepnapokon is nyit- 
1 va tarthatnak. : 

1931. május 19. 

Devizák (belföldi jegyzés: London 
816.60, Zürich 32.38, Newvork 167.85, 
Berlin 40.02, Bécs 23.64, Prága 4.98, Bu- 
dapest 29.31, Milánó 8.82, Páris 6.61, 
Amszterdam 67.65. 

Valuták: Angol font 816, svájci frank 
32.50, dollár 168, osztrák shüling 23.65, 

cseh korona 5, pengő 29.50, márka 40, 
olasz lira 8.85, francia frank 6.63, holland 
forint 68. dinár 3. : 

v 
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ERDÉLYRÉSZI 

A márosvásárhelyi pénzüoy- egyezségi eljárást rendelt el a brailai tör- eit 1 

vényszék. 

A minisztertanács legutóbbi ülésén határo- 

R. T. 

a
 

zatot fogadott el, amely szerint ugy a mi- 
niztériumokban, mint általában az összes ál- 
lami hivatalokban, azonnali hatállyal a kö- 
vetkező munkaidő lépjen életbe a tisztvise- 
lók részére: reggel 7-től fél egyig, valamint 
héttőn, kedden és pénteken délután is három- 
tól hatig. 

x 
Csehszlovákiában uj kényszeregyezségi tör- 

vény lépett életbe május 1. hatállyal. Esze- 
1int a legminimálisabb kvóta Csehszlovákiá- 
ban 45 százalék. 

A csehszlovákiai Első Szenci Téglagyár Rt., 
amely 1919-ben létesült, 2.8 millió csehkorona 

passzivával fizetésképtelen lett. - A kassai 
piacon M. Blődy elektrotechnikai cég lett fi- 
zetésképtelen, 600.000 ck. passzivával. 

x 
Franciaország április havi külkereskedelmi 

mérlege egy milliárd frank deficitet mutat, az 
ekő négy hónap deficitje pedig négy és fél- 
milliárd frank. 

x 

Pozsonyban megkezdték a régóta tervezett 
nagyszabásu kereskedelmi palota épitését. Ez 
a palota fogja magába fogadni a pozsonyi 
tőzsdét, a különböző érdekképviseleteket, ki- 
kötői hivatalokat, stb. A csehszlovák köz- 
munkaügyi minisztérium a folyó évre ehhez 
az épitkezéshez hat millió csehkoronát bocsá- 
tott rendelkezésre. 

Erdélyben és Bánátban ugylátszik 
ogytán van a buza s minthogy a Regát- 
an nagy készletek vannak felhalmozva, 
az Arad—bánsági malomszövetség ötven- 
százalékos tarifaredukciót kért a közle- 
de] ésügyi minisztertől a Regátból Er-- 
élybe és Bánságba irányuló szállitmá- 

nyokra. 

A Román Agrárbank alakuló gyülése 
alószinüleg szombaton már meglesz az 

a 
er és kereskedelemügyi minisztérium- 

ióazgatóságnak nem parantsol- a pemúduminisztérium 
Szálliés az államnak, de ha fizetésre kerül sor - vári! 

Marosvásárhely, május 19. 

A második nagy külföldi 

adott ki a belföldi adósságok likvidálá- 
sára, illetőleg azoknak kifizetésére. A 
rendelkezésre annál is inkább szükség 
volt, mert egyfelől az állam szállitóinak, 
akik között igen sok a kismagánvállal- 
kozó, a mai viszonyok között nagy szük- 
ségük van pénzre, másfelől pedig szük- 
ség volt arra is, hogy az eddigi bizal- 
matlanságot az állammal, mint adóssal 
szemben megszüntessék az illetékesek. 
Amig azonban a legtöbb helyen arány- 
lag simán likvidálják a belföldi adós- 
ságokat, : 

Marosvásárhelyen lehetőleg minél 
többet kellemetlenkednek ezen a té- 
ren. 

Legjellemzőbb erre, ahogy a marosvá- 
sárhelyi pénzügyigazgatóság az egyik 
hadsereg szállitó. cég követelésének kifi- 
zetésénél járt el. Bányai János maros- 
vásárhelyi nagyvágó szállitja a helyi 
katonai formációknak a hust. Ezen a 
cimen mintegy két és fél millió lej kö- 
vetelése van az államtól. Ezt az összeget 
a kolozsvári hadseregparancsnokság is 
verifikálta. pénzügyigazgatóságon 
azonban kijelentették, hogy csak az 
esetben fizetik ki ezt az összeget, 
ha a pénzügyminiszter speciálisan is 
likvidálja az összeget. 

A cég eljárt Bukarestben, ahol Colto- 
fianu inspector-general megadta a ki- 
fizetésre a különleges felhatalmazást. 
A Bányai cég most azt hitte, hogy 

hozzájut jogos követeléséhez, mikor a 
marosvásárhelyi pénzügyigazgatóság 
egyik közege, 

: Nauheim) 
páratlan szénsavas rádióaktiv sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szervi, elhizásos. érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavaroknál, 

l vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén 
Női betegség, a változásos zavarok. fertőző betegségek, mérgezések nyo- 
mán fellépett idegbajok (Tabes etc ) eseteiben a legjobb eredménnyel. Ter 
mészetes szénsavas, sós vasas fürdők, ivókurák. szakszerü orvosi kezelés, ki- 

! tünő konyha,. elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. — Ui 
modern uszoda, napfényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től 
október 1-ig. - Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

(Román 

Muschong Buziási Gyógyiürdő R. T. fünilboreztesás 

kölcsön 
után, a pénzügyminisztérium rendeletet 

bizottság határozatai lesznek 

a kiutalás folyósitását 
azzal, hogy számos követelés van Bá- 
nyaiék előtt és kivételt nem tesz (?) 
még a miniszter speciális utasitására 
sem. Ugyanilyen elbánásban 
tek azok az állami szállitók is, akik már 
december óta nem kaptak pénzt az ál- 
taluk szállitott árukért. Ezek kijelen- 
tették a pénzügyigazgatóságon, hogy 
tőke nem állván rendelkezésünkre, a szál- 
litásokat kénytelenek lesznek beszün- 
tetni... 

A tépaárak még most 
sincsenek megállapitva 

Az EGE. jelentése 
Kolozsvár, május 19. 

Kiöztudomásulag Románia cukoripara 
tultermelésben van. A cukorrépaterme- 
lést és cukorgyártást ezért korlátok kö- 
zé kell szoritani. Ennek következtében 
a tizenkét gyár közül öt a folyó évben 
nem fog müködni. Ezek között van a 
marosvásárhelyi is. : 
Az idő előrehaladottságára való tekin- 
tettel, a marosvásárhelyi cukorgyár nem 
is küldött ki termelői szerződési ürlapo- 
kat, hanem csak a termelők képviselői- 
vel kötött megállapodásokat közölte. A 
termelés feltételeit illetőleg a vegyes 

a mérv- 
adók. A Szövetség a kamarával karölt- 
ve kérte a kormányt, hogy a sulyos 
gazdasági viszonyokra való tekintettel, 
eszközölje ki a Cfr.-nél, hogy a Maros- 
vásárhely környékén termelt répa 50 
százalékos fuvardij kedvezmény mellett 
legyen leszállitható. 
A répaárak még nincsenek megálla- 

pitva, noha más években vetés idején 
már tisztában volt a gazda, hogy milyen 
árakra számithat. Ezt a késedelmet fő- 

leg a politikai állapotok és a kormány- 
válság hoszas vajudása idézte elő. Most 

azonban már sürgősen össze kellene ül- 
nie a vegyes bizottságnak az árak meg- 
állapitása céljából, de ezt ismét csak a 
politika gátolja, mert ma Bukarestben 
mindenki a választási 
van lefoglalva. 

részesül- 

előkészületekkel 

MAROSVÁSAÁRHELY 
NAÁGYSZEBEN, BRASSŐt 

FIÓKJAI 

EszALLITOTT GYÁ. LESZ 
RI ÁRON AJÁNLJAK 

UTOR.- 
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Minden rog tenntartva). 
Bende Jakab kilenc hónapi 

után váratlanul halálozott el. Nem 
szellett utána a pulikutya sem. 

házasság 
ré- 

A suttogások, gyanusitások, bizonyga- 
tások, félelmek ideges borzongásai futot- 
tak végig a falun. Még a fiatalabbik Gu- 
rovics fülébe is eljutottak a hirek. A 
nyomorék Bende halála után leküldötte 
a hintót a papért, tisztelteti a fiatal nacs- 
cságos ur a nagytiszteletü urat, ha föl 
teccene jönni vacsorára... 
— Szupponálom, hogy nem természe- 

tes halál! — mondotta a birtokos. — Sok 
mindent beszélnek az emberek.. 
Hát persze valamit tenni kellene. De 

mit? Ugyan mit? 
— Azt mondja a rektor, a szőlősbeliek 

már a Miatyánkot sem ismerik.. talán a 
lelki élet terén kellene valami lendületet 
csinálni.. 
A pap összehivatta a presbitériumot. 

Elhatározták, átiratot intéznek az elől- 
járósághoz, hogy az ifjuságot, a leventé- 
ket s minden fiatalkorut a tanács tekin- 
télyének latbavetésével hivatalosan kény- 
szeritse vasárnaponkint templomba. 
—- E' mán nem minket illet! - mondot- 

ta a tanácsülésen Borodi György. Hogy 
gyöjjünk mi ahoz, hogy az egyházi 
ügyekbe beavatkozzunk?... Mi se kérjük 
a gyülekezettől, hogy pallóztassa ki a 
Nagy-uccát.. 
Éz százszázalékos igazság volt. A ta- 

nács ebben a bonyolult ügyben nem mer- 
te a közbelépés felelősségét vállalni. Elő- 

fordulhat, hogy fölhivása kiáltó szó ma- 

rad a pusztában. Arra senkit sem lehet 
kényszeriteni, hogy az Isten házát meg- 
tisztelje. Hiszen ha lehetne, nem lenne 

szükség papra. Elegendő volna évenkint 
egy egyszerü rendelet, hogy tisztelt pol- 
gártársak, közhirré tétetik, hogy a tem- 
plom vasárnapi látogatása előljárósági 
határozat folytán kösségi pótadóba vé- 
tetett... 
Valaki majd csak prédikálna, kántál- 

na a tulvilágról. 
Nem kellene pap, egyházi adó, keresz- 

telő. temetés. 
Vigyáztak a fogyatékos tekintélvre, 

nem akarták kockáztatni, levették a na- 

pirendről az átiratot. 
x 

Az iskolaszoba falain kiütött a salét- 
romsav. Egészségtelen, gőzölgő, romlott 
volt a tanterem levegője. 
— Én nem adom a fijamat, hogy ájjon 

és nusztujjon.. 
Az iskola nem növekedett meg és a 

gyerekek száma sem fogyatkozott. Azok, 
akik földhöz jutottak a kisajátitásnál, 
szaporodtak. Egyebekben is barátság- 
talan volt a viszonyuk a többiekkel, más- 
ként éltek és gondolkoztak, elszakad- 
tak a törzs problémáitól, szegényebbnek 
néztek ki és gazdagabbak voltak, szen- 
vedélyesen és fáradhatatlanul turkáltak 
az uj ugaron, akár a vakondok. 
A falusi sorsközösség végetért s mind- 

egyre nagyobbodott az ür uj tehetőseb- 
bék és a régi kevésbbé tehetősek kö- 
zött. Lassankint idegen rétegekként, ide- 
gen világként állottak egymással szem- 
Den. Először apró, majd nagyobb össze- 
tüzéseik támadtak, kasztszellem idege- 
nitette őket el. 
A falu tele volt rémületekkel, rémhi- 

rekkel, tehetetlenségekkel, izgalmakkal 
Körül a három nagybirtok ölelkezett 

széles horizontban a Tisza felső folyásá- 
tól az alsó folyásig. 
Minden irányban elszigetelten, uttala- 

nul, italosan, kártyásan, tömpe házak 
mélyén és apró ablakok meögött él- 
tek az emberek. Néha megpróbálkoztak 
kitörni ebből a gyürüből, de a Fentálló 
Szabály kilencágu macskája rájuksuvin- 
tott és erre riadtan, orrukat lógatva isz- 
koltak vissza az ősi sorba. 
Telenkint egyik-másik lógóbajszu ma- 

gyar felrakott két ötakós hordót a sze- 
kérre és a rázós kösségi utakon elindult 
tengelyezni távoli vidékre. A hóval fe- 
dett térségekből ismeretlen kösségek 
bontakoztak ki ismeretlen emberekkel: 

Nc vegyen cipöt 

Ingyen sorsjegy : 

c Ia 

REGÉNY /RT MIKES 1RE 

(S2-ik közlemény) 
— Saját termis.. 

táj, szomszid ur.. 
Összekapart néhány forintot és meg- 

nagykompi musko- 

haza az asszony kevesellette a pénzt, szu- 

ta: 
– Ilyen ügyetlen paraszt sincs még 

egy a faluban.. inkább maratt vóna a 
fenibe, a zistenit, de marha feje van.. 

. 
Három ismeretlen csendőr jön át kom- 

pon a tulpartról, Óbag felől és megin- 
dulnak Nagykomp irányában. t 
Forró, tikkasztó a nyár, a hőségben 

elfullad az egész határ, a napsugarak 
vakitó örömmel zuhannak alá és réte- 
gekben fekszenek a földek felett. Péter 
és Pál napja van, legtöbben megkezdet- 
ték az aratást. Gazdag kalászokban hul- 
lik a gabona, a kévekötő lányok liheg- 
nek a forróságban, izzadva hajladoznak 
a pászmákban elterülő élet után s az or- 
szágutig meztelenkedik izmos lábuk- 
szára. 
—– Nidd a, zsandárok!... 
Pillanatra abbahagyják a munkát, er- 

nyőt csinálnak a kezükből, ugy bámul- 
ják az idegen csendőröket. 

'nem a czibeházi őrs, komám... 
— Én sem láttam üket iletemben. 
Néhányan meg is süvegelik őket. Elől 

egy tiszthelyettes lépked, futólag és 
könnyedén szalutál vissza, ahogy az őr- 
nagy szokott a közlegénynek. : 
— Honnan gyünnek a csendőr urak? 
—– Errül e.. a hátam mögül.. Mennyi 

járás a kösségháza? . 
—– Félóra, ha kilépnek.. tán háboru 

van? 
— Maj' megláttyák... nem jó, ha tul ki- 

váncsi az ember.. 
Az embereken ideges nyugtalanság 

vesz erőt. Mi a fenét akarnak? Énnek se 
lehet tiszta sora, hogy idegen járőrt kül- 
denek a falu nyakára. 

cemENT- 
AGYAGIPARI 
GEPEK 

Csémősévek, lokomobilok 

Cementtetőcsereek. üvegesbeton- 
blokkok. cementlapok. csövek. kut 

gyürük. vályuk. betonkeverőgépek 
gipszlemezgépek stb. gyártására. I-ma 

cementfestékek. Agyagtégla és cse- 

répprések. hengermüvek, kőzuzók 
komplett cement- és agyagipari be 

rendezések. 

Raktárról szállttja: 

„IPEHENA" 
épitőipari Gépek R.-t. 
Brassó, Nis-utca 14. szám. 

mMelőtt gépeket vásárol, te- 
kintse meg raktárunkat. 

költségvetések, nrospektusokdiimentesen 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 11670-1931. serv. econ. 

HIRDETMÉNY : 

Ezennel közhirré tesszük, hogy folyó évi 
május hó 20, 22 és 23-án, (szerdán pénteken 
és szombaton), a Pojánában, a honvédsáncok- 
nál, lőgyakorlatok éles töltésekkel fognak tar- 
tatni. : 

a veszélyeztett helyen szigoruan tilos. 
Brasov, la 19. Maiu 1931. 
Primar: 

Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 

forditotta a kocsi rudját hazafelé. Oda 

rős pillantásokkal nézett rá és azt mond- 

Ez okból a nevezett napokon a közlekedés 

– Szakaggyanak meg, de jó dőguk 
van.. Péter-Pálkor sétálnak a napon — 
mondja valamelyikük. 
—– Affenét! Ez is jó dolog? Cipeni a 

rüsztungot, meg a gevert ilyen forró- 
ságban!.. Láccik, hogy nem vótál a fron- 
ton... 

A tiszthelyettes lelkesen és nagy kö- 
rülményességgel adja elő a jegyzőnek a 
tényállást. Tele van ambicióval, 
ügye még sosem volt. Kertesen lefogtak 
három asszonyt, a bábát és két özvegyet. 
Bevallották a mérgezést. A szálak ide- 
vezetnek Nagykompra. Sulyosan terhelő 
vallomások vannak. Sebestvén Lidit, a 
szülésznő hugát és özvegy Takács Lajos- 
nét akarják először kihallgatni. Aztán 
majd jön a többi. Bizonyára lesz itt 
még három-négy büntárs is. 

A falun végigfut az 

ilyen 

idegen őrjárat 

Mélyen szomorodott szlvv : 
iuk, hoguy a szeretett férj és s ret 

Nerekes Gáhor állami nyugdijas 
Brf éves korában f hó 18 án reggel 

T órakor elhunyt Hült tetemét hó 
20-án d. u. 4 órakor a bolonyai.-róm 

kath. temető halottasházából fogjuk 
örök nuugalomra helyezni. 

Emléke legyen áldott! 
A gyászolo csaláa, 13090 

nakvások nyugtalanitják őket az 
gen arcok miatt. Átszaladnak e 

B.L 

Secretar General: 

megérkezésének hire. 
—– Mán egy órája bent vannak a kös- 

sigházán!.. 
– De egy csunyaképü őrmester vezeti 

őket!.. 
– Tán a Frankovicsnál 

pizbüll.. 
Csak az asszonyok vannak otthon a 

faluban. Rossz érzések, bizonytalan gya- 

hibádzik a 

ti el. 

hoz, egyik házból ki, a másikba 
gesen és türelmetlenül rajzanak 
a méhkas, ha kirepül az anyakirá 
Ketten berohannak Zsuzsához is, 

: —– Lelkem, idegen zsandárok 
a kössigházán.. : 
A bába zsiros, pulfadt képe elsáppad 

a hirtől, de nyugalmát azért nem , 

gymás. 
e, ide. 

akár 

lynő. 

vVvannak 

Vesz- 

APRÓHI 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: *50, 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250 0 engedmény Állást 

Uétet-eladás 
E 

6 HP Máv cséplő Fordson 
traktor elevátorral, eladó. 
Üzemképes. Benkő Gábor, Zol- 
tán 13014 

MÉHKASOK és felülkezelhe- 
tő vákénykaptárak kaphatók. 
Maktánszky éla méhészeté- 
ben, Carei. 13013 

Prázsmári elsőrangu fehér 
spárga, naponta kétszer fris- 
sen szurva napiárban kapható. 
Termelő: Fleischer lelkész és 
Tsa. Eladási hely: Hesshai- 
mer L. és A. Kapu-uccai 
féküzlet. Telefonszám 480. 

Keresek megvételre kereszt- 
huros, keveset használt jó 
márkáju rövid zongorát. Aján- 
latot Szebeni Antalhoz, Cicio- 
Ciuc- 13060 

Füszerüzletberendezés min- 
tegy 120 ezer lej értékü áru- 
val együtt. szabadkézből el- 
adó. Cim: Szövetkezet Zalau, 
Főtér. 12089 

Eladó Brassóban, Hosszu-u. 
203 sz. tehermentes ház (15 

százalék jövedelem). Bővebbet 
a tulajdonosnál. 13080 

Fényképészek figyelmébe. 
Átépités miatt kirakatok jutá- 
nyos áron eladók. Adler. Ka- 
pu-ucca 14. 13079 

Eladó jóminőségü széna, má- 
zsánként 170 lejért. Szucher 
Ábrahám, Ditrau, J. Ciuc. 

Fürdőhelyen, forgalmas fü- 
szer- és csemege-üzlet teljes 
felszereléssel, azonnal kiadó. 

Megkeresések „biztos kereset" 
jelige alatt a brassói kiadóban 

13076 

Megbizások elvételere és fizetések átvételére tenti, helyt me bizottakon kivül a köv. 
bizottak vannak feljodosítva : 

SZÓNYT. 

Fetelősszerkesztő 

e Kocsis Béla 
A "RASSO LAOU n o davalma 

ELŐFIZETÉSI Á tAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28. évente 56 bendő A töboi külföldi államokba negyedévre 420. félévre 820 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivat 

Veszek használt „Addiator" 
számológépeket, ajánlatokat 
„Olcsón" jeligére a brassói 
kiadó továbbit. 13093 

Allást nyer 

Keresek középkoru, megbiz- 
ható, tisztességes, szorgalmas 
perfektül főző GAZDASZ- 

hat tagu román 
uricsalád részére. Jó bánás- 
mód. külön szoba, havi fize- 
tés 1750 lej. Kitünő bizonyit- 
ványokkal rendelkező romá- 
nul beszélő egyének küldjék 
be ajánlataikat D. Arghir 
igazgató. Sinaia cimére. 13071 

Nádpatak fürdőkezelősége 
Fogaras, keres 4 ügyes cseléd- 
leányt azonnali belépésre 800 
lej fizetés. koszt. lakás. borra- 
való. 13086 

Elemistához gyermekleány 
kerestetik, takaritani kell. 
Ajánlatokat „Dáciához ké- 
rem, Brassó. Kapu-ucca 69, 

13083 

Árvaleány vagy egyedülálló 
asszony teljes ellátással, cse- 
kély fizetéssel. azonnal felvé- 
tetik. Bővebb felvilágositással 
szolgál „Restaurant Moderna" 
Vasut-ucca 64. Brassó. 13075 

Allás. keres 
KEN 

Jómegjelenésü perfekt ma- 
nikürösnő állást keres. Aján- 
latok fizetés megjelöléssel, 
Anghel hirlapiroda Sighet 
cimre. 13085 

Fiatal, egészséges szoptatós- 
dajka, uriháznál állást keres. 
Cim 13082 sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

lucuresti 

tadamsa- 

évente 1600 lei 

össznyeremény fei 100.000-- 

illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Központhoz 

.. 

: 

Lakás 
meoKK. VK 

HOTEL CENTRAL ARAD a 
város központjában. Modem, 
elegáns, olcsó! Árkedvezményi 

Gyermektelen házaspár ke. 
res kétszobás egészséges lakást 
t közel előnyben. 
Cimeket „Csendes lakó" jeli. 
gére a brassói kiadóba. 13089 

2 szoba, konyha, mellékhe. 
lyiséggel, kis kerttel, azonnal 
kiadó. Brassó, Fövény-ucca 22 

Kiadó különböző lakások, 
1-2-–53 szoba, konyha, fürdő. 
szobával, Hosszu-ucca 203. ér- 
deklődni Szávánál, Brassó, Ko- 
lostor-ucca 20. 13091 

Brassóban, Főtéren, Virág 
sor 12 sz. alatt szépen buto- 
rozott szoba junius 1-től ki- 
adó, urinőnek. 13077 

UVesves 
EKHKEKEHKEE 
Nádpatak jód, kén, sósfürdő, 

leszállitott penzió-árakkal, szo- 
ba, reggeli, ebéd, vacsora ét 
lap szerint, 100 lej, MWeber 
Márton fürdőbérlő, Fogam 

Árpád, nem tudom elképzel- 
ni, mi lehet az oka, oly rég 
nem kapok választ a leveleim- 
re Irjon! Kellemes ünnepe- 
ket kivánok! L. A. 13078 

400 holdas gazdának ?? 
éves római katholikus gyö 
nyörü szép intelligens leá- 
nya házasság céliából meg 
ismerkedre minden infor 
mációt kiálló urral. Közve 
titéssel megbizva BIZONY 
házasság közvetitő iroda Te- 
mesvár, Gh. Cosbuc 2. Fel- 
világositást 60 Let bélvyes 
beküldése ellenében küldök 

—— 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 58. Felefon- 
tnterurban; (szerk és kiadóhivatall 

Bukarest I, 
Máóureanu 21 
cotaciós avondsa, "rasóban. 

alok, a meébizottak, valamint minden bel- és külföldi bír 
detőiroda Részletes tarifákka! készsécéel szoldálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian t (Ha maályi Pál) - Dés: Str S. Barnutiu 10. t0s 
tián Kálmán) - Déva : Str loan Creanda 2. (Balodh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófenérmegyék 
részére Kolozsvár: Str Duba aritor 7. (volt Timár-utcal Neumann Iénác) - Marosvás 
hely : Benjámin Árpád Szentgyőrgy-u 6 - Nagyszeben: Str furnului 13 
– Nagyvárad: Str Nic Jiséa 32 (Szabó Gyual - Szatmár: Rákóczy-ut 37 (Kertész László 

Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Érnő - Temesv 
Gjyárváros. Tiáris-utca 4 (Halmágyi Pál - Torda: Str. Redele erdinand 25 (Dénes József. 

Bartha Géza Dán Dániel. Gerő Sándor 

csak a Derbu-üzlctekben, 

aho VÉSTOmCipő, sandalctt, ionott-áru, gyermekcipő 
készletek hihctctlen olcsó áron árustttatnak. 

Huzás e hó 25-én ! 

-117 és 82. 

Bulevardul Schitu 
Telefonszám 363 -64 

osz 

Szióetváry Lásztó 

ár 

központ met 

MAJUS 21. 


